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Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

A szegedi országos kiállítás.

A szegedi országos mezőgazdasági 
kiállítás küszöbén állunk. Alig van ma
gyar gazda, ha mindjárt viszonyainál fogva 
nem is vehet aktív részt a kiállításban, aki 
örömmel ne szemlélné a gazdatársadalom 
eme újabb akczioját, mely-annál örvendete- 
sebb, miután hir szerint a kiállítást önként 
és örömmel'karolták fel a gazdák.

Mint tudjuk, a bejelentések a gazda
sági termények minden ágából tömegesek 
és igy a teljes siker már eleve biztosított
nak látszik.

A küszöbön állva és reményekkel 
telve csak még egy óhajunk lehet, t. i. az, 
hogy a milyen tanulságosnak és impo
zánsnak ígérkezik ez a kiállítás, méltó le
gyen ahhoz annak látogatottsága is.

Az ilyen országos jellegű kiállítások 
szükséges volta és hasznossága minden 
kétségen és dispután fölül áll; az emberi
ség jólétének és igy c gazda jólétének is a 
haladás, a folytonos fejlődés a leghatalma

sabb emeltyűje és hol győződhetnénk meg 
a haladás fokáról, a hiányokról, melyek 
itt-ott bizonyára még vannak és mindenha 
lesznek, hol látnánk meg a leghelyesebb 
irányt, mely felé törekednünk és haladnunk 
kell, ha a cultur államok soraba óhajtunk 
jutni — ha a kiállításokon nem ?

És miféle reális haszna lenne mind
azon tetemes áldozatoknak és fáradozá
soknak, melyek árán az ilyen kiállítások 
létre hozatnak, ha a gazdaközönség nem 
törekednék megragadni az ilyen alkalmat 
tanulságok és tájékozódások szerzésére ? 
A banketteket, sétahangversenyeket, mű
vész-estélyeket és sok más szórakoztató 
ünnepségeket a gazda ne tekintse másnak, 
mint külső dokorumoknak, szükséges rosz- 
nak, melyek nélkül — sajnos — nálunk 
még nem igen lehet komoly és életszük
séget képező hasznos dolgok bemutatásá
hoz nagyobb közönséget vonzani?

Ha tehát könnyebb és többen szeret
nek igy szórakozva tanulni, ám legyenek 
mindenféle ünnepségek, de ezek mellett 
ne hagyjuk figyelmen kivül a lényeget 
sem. A lényeg t. i. az, hogy minél többen 
és minél többet tanuljunk. Részletes és | 

alapos megfigyelésekre, összehasonlítá
sokra, a jobbnak és hasznosabbnak felis
merésére van szükségünk, hogy gazdasági 
kultúránk általános emelkedésén sikerrel 
munkálkodhassunk.

A szegedi kiállításon főleg hazánk 
déli részének gazdasági állapotáról nye
rünk majd tájékozódást és összehasonlít
hatjuk a távolabb eső vidékekről ott szin
tén megjelenő gazdák terményeivel, álla
taival stb. a délvidékiekét, kik a termények 
értékesítése körül sokkal előnyösebb hely
zetben vannak mint mi, erdélyrészi gaz
dák. A jó és híres bánáti búza gyorsan és 
könnyen jut a nagyobb fogyasztó közpon
tokba; lovaikat a temesvári híres lóvásá-. 
rokon Törökország, Románia és Szerbia 
kiküldöttei keresve-keresik és jól fizetik. 
Valamivel tehát kedvezőbb a helyzetük a 
miénknél, de azért nekik is sokat kell fá- 
radozniok, mig munkájuk gyümölcséhez 
juthatnak. A fénynek tehát náluk is meg 

. van az árnyéka, melyet talán ők maguk 
ismernek legjobban és azért karolták most 
fel olyan örömmel, odaadással a szegedi 
kiállítás ügyét, hogy alkalmat nyerhesse
nek a sötétebb, árnyékosabb részeket is 
kellő világításban megfigyelni és módot 
keresni ezek eloszlatására. És ha ez csak 
részben is sikerül nekik, dúsan lesznek 
kárpótolva az áldozatokért és fáradozá
sokért.

A hazai birtokosság nagyobb része 
mint látogató vesz részt, de ennek a tö
meges látogatásnak is meglesz a maga 
nagy s talán az egész országra kiterjedő 
haszna abban, hogy megismerhetjük ön
magunkat és a haza egyik legtekintélye
sebb részének gazdasági állapotát, fejlett
ségét.

Mi melegen óhajtjuk, hogy igy legyen.
A másik nagyon fontos eseménye a 

kiállításnak az „V-ik országos gazda-kon
gresszus" tanácskozása lesz, melynek je
lentőségét felettébb fokozza hazánk mai 
helyzete Ausztriával szemben. A gazda
sági kiegyezés ugyan megtörtént, de élet
beléptetése még nagy akadályok leküzdése 
után történhetik csak meg s még igy is ki 
tudná megmondani, hogy meddig állhat 

Éi(SzeréSZ órás.

KOLOZSVÁRIT, ™
Wesselényi Miklós-utcza 11. szám. |^>
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majd fer.n ez a viszony a két állam között? 
Ki merné jósolni, hogy a magasra csap
kodó hullámok lecsendesednek és gazda
sági életünk a régi mederben folydogálhat 
tovább ? Lehet, hogy így lesz, de az is 
épen igy megtörténhetik, hogy a gazda
sági különválás nem lesz elkerülhető. Már 
pedig erre az eshetőségre nemcsak gon
dolni kell a magyar gazdának, hanem elő 
is kell készülnie. Gazdasági, rendszert, 
termelési irányt nem lehet mától holnapig 
változtatni, különösen nem akkor, ha an
nak szüksége váratlanul, készületlenül, 
megfelelő terv nélkül találja a gazdát.

De más áramlatok és törekvések is 
hódítottak az utóbbi években. - A paraszt 
szociálisták egyes rétegei ugyanis a bir
tokviszonyok megváltoztatására és a kis
ember hitelviszonyainak rendezésére tö
rekszenek, mely törekvések tekintélyes 
nemzetgazdák véleménye szerint is nem 
csupán egyéni vonatkozásaikban, hanem 
és főképpen magyar nemzeti szempontból 
megszívlelendők, megfontolandók és ezen 
kérdések megoldásának módozatai előké
szítendők. -

A gabona uzsora kérdése és a bizto
sítás ügynek a kölcsönösség alapján leendő 
rendezésé szintén nagy körültekintést 
igénylő s már-már halaszthatlan teendőt 
képez. Az első inkább a kisgazdák bajait 
szaporítja még pedig évről-évre nagyobb 
arányokban, a második pedig minden gaz
dának nagy érdeke. Hogy miként viszi 
majd ezen kérdéseket a gazda-kongresszus 
.közelebb a megoldáshoz, azt persze előre 
nem tudhatjuk, de reményünk van az iránt, 
hogy ilyen nagy és országos érdeket ké
pező kérdésekben kicsinyes szempontok 
nem érvényesülhetnek. A kérdésekkel fog
lalkozó egyéneknek föl kell emelkedni a 
tárgy fontosságához és tisztán a közös, ál
talános érdekek méltatását kell szemelőtt 
tartaniok, mert mi sem lenne elszomorí
tóbb, mintha itt is első sorba jutna az „én“ 
és csak azután következnék a „te“ és „ő“.

Sok és fontos kérdés vár még megol
dásra a szőlőszeti és borászati kongresszu
son is, hiszen mindannyian érezzük azon 
hiányokat, melyek szőlőink rekonstruálá
sának és boraink megfelelő értékesítésé
nek útját állják. Gyakorlati tapasztalatokra 
támaszkodva lehet és kell most ezen kér
déseket megvilágítani, hogy úgy a terme
lők, mint a politikai hatóságok megtalál
hassák, illetve megismerhessék feladatai
kat, melynek minden vonalon való betöl
tése után várható csak kielégítő eredmény.

A mint ezen rövid vázlatból is lát
ható, egész halmaza a komoly megfonto
lást igénylő kérdéseknek vár megvitatásra 

| a szegedi gazda-kongresszuson. Hisszük, 
hogy a legilletékesebbek tanulmányainak 
eredményeit és vezér egyéneink irányt adó 
véleményeit lesz alkalmunk meghallgatni 
ezen fontos kérdésekről, mely esemény 
már magába ve ve is nagy jelentőségű, ma 
mikor a jövő alakulások képe oly bizony
talan.

Tudomásunk szerint hazarészünkből 
is sokan látogatnak el a kiállításra. Örven
dünk rajta és melegen ajánljuk a kon
gresszuson előadandók figyelmes meg
hallgatását, A tapasztalati tények tömör 
kivonatai lesznek ezek és meghallgatás 
után összevetve a saját tapasztalatainkkal 
megalkothatjuk belőlük véleményünket a 
kérdések felől. j

Székelykivándorlás és telepítés.

Sokat írtak arról, hogy miképen le
hetne megakadályozni a székely kivándor
lást, a mely főleg Oláhországba folytonos. 
De arról nem igen olvastam, hogy ezt a 
kiváló munkaerőt miképen lehetne az or
szág szivébe édesgetni, a hol szükség volna 
a munkás kézre. Pedig a székely nép olyan, 
mint a jól telelt anyakasméh, folytonosan 
bocsátja ki magából a rajokat, nemcsak 
Oláhország, hanem édes hazánk s bérezés 
kis hazarészünk minden pontjára. Hány tu
dóst,. költőt, püspököt; kiváló államférfiut 
adott s most is hány hivatalnokot ad ha
zánknak, meg iparost.

Első a miért nem igen megy a székely 
nép az ország belsejébe az, mivel igen tá
vol van tőle és nem ismeretes a viszonyok
kal. Alig kerül fél napjába és pár forintjába 
s már Oláhország valamelyik nagyobb vá
rosába eljuthat. Mig ha csak Kolozsvárra 
akar jutni, egy napi útjába kerül. Mekkora 
kerülőt tesz a háromszéki székely, a mig 
Kolozsvárra eljuthat. Szerintem ezen a ba 
jón úgy lehetne segíteni, ha kiépülne a 
vasút Apahidától Maros Vásárhelyen át Se
gesvárig, igy egy fél napot nyerne a székely 
ember az.ország belsejébe való juthatásra 
s annyi idő alatt eljutna Budapestre is, mint 
Bukarestbe, iegfennebb pár óra különbség 
ha lenne. Meg kellene a cselédeknek is 
könnyíteni az utazást. Egy cselédnek Buda
pestig 2 forint lenne csak a vasút. Hiszem, 
hogy ez az áldozat nagy hasznára lenne 
nemzetünknek. Mert hisz a székely kiván
dorlást csak úgy lehetne megakadályozni, 
ha ide benn a hazában kapnának' véreink 
munkát és jobb fizetést. Hisz az oláh földes
úr (bojár) legszívesebben fogad székely cse
lédet és szívesen ad nekik havi 8—io forin
tot. Ezt az összeget Budapesten is szivesen 
megadnák. Ha nézzük, hogy kik vándorol

nak ki Oláhországba, azt látjuk, hogy azok, 
a kiknek van ugyan egy-két földecskéjük, 
de ebből élni nem tudnak. És a székely nép 
az, a mely Oláhországnak kiváló, megbíz
ható cselédséget, igen sokszor napszámost 
is ad. Ezt a kérdést meg kell oldani. Ha a 
napszámosokat olcsón szállítja csoporton
ként' a vasút, úgy ezt a kedvezményt ki kell 
terjeszteni a cselédekre is.

A kivándorlás másik oka az, hogy nem 
tudja a nép azt, hogy még hazánkban is 
lehet jó szolgálatot kapni Brassón kívül.*  Ha 
Brassóban nem kap szolgálatot, mindjárt 
Oláhországra gondol. Nem tudja, hogy 
Arad, Szeged, Budapest s más nagy váro
sainkban az alföldön helyet találhat a szor
galmas cseléd. Sajnos, hogy ez a cselédügy 
egyike legrendezetlenebb dolgoknak. Hi
szem, hogy ez is a közigazgatás államosítá
sával rendezhető lenne, a mennyiben min
den községben a kínálat és kereslet nyilván 
lenne tartva s ez a megye székelyén össz
pontosítva, a hol mind a gazda, mind a 
cseléd havonként bizonyos napokon tuda
kozódhatnának. S akkor nem lenne kiszol
gáltatva sem a gazda a zsarolásnak, sem a 
cseléd igen sok esetben az elzüllésnek.

A telepítésnek egy más módját is tud
nám leikemből ajánlani. Az államkormány 
a telepítést megkezdette és hazarészünkben 
N.-Sármáson a Mezőségen létesített ilyen 
telepet. De itt is van valami, a mi nem volt 
eltalálva. Telepeseket a Dunántúlról hozott, 
a kik a földjeiket részébe adják az oláhok
nak. A Mezőségen szétszórva a községek- 
ben vannak magyarok, a kik között sok a 
székely előnevü s más olyan név, a milyen 
előnév sok van a székelyek között. Ez azt 
bizonyítja, hogy a mezőségi magyarság szé
kely telepitvény. Sőt a mezőségi magyar 
földbirtokos-osztály is nagy részben szé
kely telepes. Ezt sok családról ki tudnám 
mutatni.

Ha a jelen a múlton épül fel, a tapasz
talás életiskolájából ma is tanulhatnánk. S 
ez az, hogy a Mezőségen kell telepitvénye- 
ket létesíteni, még pedig ne a Dunántúlról, 
hanem a Székelyföldről. Ezt tudomására 
kell hozni a székely népnek és a székely 
kivándorlás meg fog szűnni s a Mezőségen 
tehet székely telepet létesíteni. Föld ott 
van Qlég

Csak szerintem azokat a telepeket 
vasút mentén kell létesíteni. Sok nagy-sár- 
mási telepestől hallottam: »Megvolnánk, 
de messze a város. Ha valamit termelünk, 
nincs hol eladni « És ez igaz is.

Ha Apahidától Vásárhelyig a vasút 
kiépülne, ennek a mentén tehetne még ne-

* Kolozsvárt is, sőt Erdély más városaiban is kap
nak és szolgálnak is elegen. Szerk. 

................ .... 1
Telephon: 198. ~W3

Solymosy- és Társa betéti társaság.
Gépgyár és Vasöntöde

kW Solymosy gépgyár. Kolozsvár.
Sürgönyök :

Álló és fekvő gőzgépek, szivattyúk, sajtók FSI E3
— TELJES SZESZGYÁRI-, MALOM ÉS TÉGLAGYÁRI BERENDEZÉSEK. — 

E3 O E3 RS! ESS Gőzkazánok, Vziikerekek, Turbinák.
GAZDASÁGI GÉPEK: Cséplőgépek, Járgányok, Rosták, Tricurök,
-----  ---------------------------- ... Szecskavágok, Boronák, széna- és szó'lőprések stb.
Fémöntvények. — Oszlopok. — Csigalépcsők. Külön Osztály: EKÉK. H
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hány telepet létesíteni. Ecryet M. Kályán- 
ban, a kályáni vámnál, M.-Frátán, Berkenye- 
sen s így tovább. Hisz nagy uradalom van 
itt a Alezőségen nagyon sok. .20—30 hol
das birtokot lehetne létesíteni 100—200 at 
is egy egy telepen. Ha a vasút mellett lenne 
a telep, ez nagy előny lenne a telepesekre 
nézve. Hisz Kolozsvár és Maros-Vásárhely 
között 100 kilóméternyi csak a távolság és 
e közé a Mezőségre a közben levő falvakba 
és azok azok határain létesítendő falvakba 
10,000 telepest könnyen el lehetne helyezni. 
Ez a telepítés egy nagy nemzeti kérdést is 
megoldana, hisz a székely nép nem bir 
assimilláló képességgel, szívós faj ez.

De ennek a telepítésnek első ténye
zője lenne az Apahida — Maros-Vásárhely 
között vasút kiépítése. Hisz akármelyik vá
ros akkor csak egy órányira lenne bárme
lyik mezőségi teleptől, hogy pedig a Mező
ség áldott földje még kihasználásra vár, azt 
sokan hirdetik. Meg lehetne itt a szőlő 
nagyban való termesztését, a gyümölcsfa
tenyésztést, a czukorrépa-termelést kezdeni, 
de első a vasút, második az, hogy legyen 
ember, mert a Mezőségen kevés a nép, sok 
a föld. És az állam kormánya a mit bölcsen 
megkezdett a Mezőségen, a telepítést, foly
tassa is, de úgy, hogy székelyeket telepítsen 
s a telepre lelkes és lelkiismeretes veze
tőket állítson, mert ezek hiányában hiába 
való, kárba, veszett minden fáradság, min
den áldozat.

Egy nagy nemzetgazdászati kérdést 
érintettem, egyes dolgokban tévedhettem, 
de szívesen veszem, ha e kérdéshez mások 
is hozzászólanak. A vélemény-nyilvánítások 
tisztázzák, érlelik az eszmét.

Dézsi Mihály.

A lovak egere.*
Hol és mikor keletkezett az a nézet, hogy 

a lovak heveny emésztetlenségénél észlelhető 
fültő-mirigy duzzanat nem az emésztetlenség 
következménye, hanem megfordítva, a heveny 
emésztetlenség (kólika) ezen duzzanatnak a 
folyománya: azt nem lehet tudni.

Az tény, hogy a lovak heveny emész
tetlenségénél-, sőt a kólika súlyosabb esetei
ben is megtörténik, hogy a fültőmirigyben 
nagyobb mennyiségű nyál halmozódik össze, 
minek következtében a fültőmirigyek megduz
zadnak. Ezt a duzzanatot nevezik aztán egér
nek és^ezt tartják a betegség okának és 'főfész
kének. Némely vidéken annyira beleszerettek 
már ebbe az egérbe, hogy akár mi baja van 
az állatnak, az első kérdés ez: „vájjon nincs-é 
egere ?“ És még jó, ha az a gondolat csak 
kérdés marad, de a legtöbbször már nem is 
kérdés ez, hanem határozott vélemény, meg
állapított kórisme, még az orvos ellenkező 
véleménye után is. Ha pedig valamely ló or
vosi kezelés nélkül hull el, az ok rendesen 
az, hogy egere volt.
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Jó lesz tehát kifürkészni, hogy tulajdon
képen miféle jószág ez az egér?

Néhai Patikai Lukács uram ezelőtt 106 
esztendővel irt népszerű orvosi könyvében a 
franczia állatorvosokhoz vezeti vissza ennek 
eredetét, kiktől Németországba, onnan pedig 
hozzánk terjedt volna az egérhez fűződő ferde 
fogalom.

Nem tartom ugyan nagyon fontosnak a 
rósz szokások, ferde fogalmak vagy balhiedel
mek eredetének kifürkészését, de mikor va
lami rósz és következményeiben káros szokás 
olyan széleskörű hódításokat tesz, mint ná
lunk ez a veszedelmes egér, nem csak érde
kes, de tanulságos és talán a jobb meggyő
ződés csirájává is lehet ezeknek története.

Ez a gondolat vezet rá, hogy az egérről 
szólva, annak historicumát is érintsem.

Hogy a köznép hite, felfogása és képze
lete szerint mi és milyen lehet a lovak egere, 
azt csak az elejtett szavakból sejtem, melyek 
szerint élő lény ő, mint a mezőn futkosó 
társai. A csapongó képzelet még az utat és 
módot is felfedezte'már, melyen a takarmány
nyal a lóba jut, hol természetesen nem érzi 
jól magát, menekülni akar s a fültő alatt 
fennakadva, ha ott meg nem ölik, vagy agyon 
nem zúzzák, nagy bajt okoz.

Patikai uram az ügynek ilyetén felfogá
sáról- régi könyvében nem tesz említést, a 
miből azt a következtetést vonhatjuk, hogy 
ez a hit a népnél abban az időben még nem 
volt nagyon általános. Az említett könyvben 
az egér nem is mint a heveny emésztetlenség 
okozója, hanem félreérthetlenül úgy van leírva, 
mint a fültőmirigy lobja és óva inti Patikai 
uram hallgatóit (a mű népszerű előadás alak
jában van irva), hogy ne higyjék a franczia 
állatorvosok állítását, mely szerint az egérbaj 
fészke a hasban lenne és az egér összezuzása 
után a gyomorbaj meggyógyttlna. Az egér össze- 
zuzását károsnak, sőt veszélythozónak jelzi ő 
is ős utal arra, hogy az az egér tulajdonképen 
„a nyál makkocskáknak megkeményedéséből 
áll," — vagyis a fültőmirigyek lobosodása.

Az tehát már ebből is bizonyos, hogy a 
múlt század utolsó negyedében a franczia és 
a német gazdáknál az egérhez hasonló fogal
mak fűződtek, mint később — és ma is — 
nálunk.

A magyar szakirodalomban nincsen aztán 
többé szó az egérről, kivéve a fültőmirigylob- 
nak egy-két ismertetését, melyeknél csak annyit 
találunk, hogy népiesen egérnek is nevezik.

Többször gondolkoztam a felett, hogy mi 
táplálta tehát a néphitet olyan intenzív mó
don, hogy több mint száz év óta növeszti és 
terjeszti ezt az egeret.

A szakkönyvek, közlönyök, lapok nem 
táplálták s maga a fültőmirigylob is olyan 
lefolyású betegség, melyhez kólika, bélgörcs, 
puffadás stb nem igen szokott társulni, hiszen 
az ebben szenvedő lovak alig tudnak nyelni 
s igy többnyire üresek, hasuk összeesik stb.

De valami összefüggésnek mégis csak 
lennie kell a kólika némely alakja és a fültő
mirigyek duzzanata között, mert különben 
nem tarthatná fenn magát ez a hit.

Hát ilyen összefüggés van is, csakhogy 
nem olyan alakban, nem olyan alapon ős 
mértékben, mint ahogy azt a nép hiszi.

A hevenyemésztetlenségnél ép úgy mint 
a meghűlésből eredő kólikánál az emésztés 
rendes folyamata szünetel s ez a szünet csak

nem átmenet nélkül áll elő, de az emésztés
hez szükséges nedvek elválasztása azért a 
különben ép mirigyekben tovább folyik.

Hogy a növényevő állatoknak milyen tö
meg ilyen nedvre van szükségük, azt kevesen 
tudják s innen van, hogy ezen nedveknek 
egyszerű felhalmozódását is egyenesen bete
ges állapotnak tekintik és nem hajlandók fel
tételezni s még kevésbbé elhinni, hogy az csak 
egy momentán keletkezett rendellenes álla
potnak következménye.

Az emésztés rendes folyamatához egyik 
legnélkülözhetlenebb kellék az elegendő meny- 
nyiségü nyál. Ezt a nedvet pedig a hasnyál
mirigyeken kívül (melyeket élőállatnál nem 
láthatunk, nem tapinthatunk) főleg három 
olyan mirigypár szolgáltatja, melyeknek mű
ködését, elhelyezkedését ős alakját minden 
gazdának ismerni kellene.

Ez a három pár mirigy: a fültő-, állalatti 
ős nyelvalatti mirigy. A fültőmirigyek, melyek
nek az egér szerepe jutott, nagyok, az állcsont 
mögött közvetlenül a fültő alatt feküsznek s 
mintegy 10—14 centiméter hosszúságban fut
nak onnan le. Az elhasznált nyálmennyiség 
legnagyobb részét ezek szolgáltatják.

Colin kisőrletei szerint evésközben a fül
tőmirigyek elválasztása óránkint közel 22/2 
kilogramm, az állalatti mirigyeké 120—150 gr., 
a nyelvalatti mirigyeké pedig 18--20 gramm. 
A nyálelválasztás mennyiségét különben fel
tűnően befolyásolja a fogyasztott takarmány 
víztartalma is; szárazabb, durvább takarmány 
előkészítéséhez jóval több nyál szükséges, mint 
a nedvdús zöldtakarmányokéhoz. — Ellen- 
berger és Hofmeister szerint rágáskor a lovak 
a zab és szecska benyálazására ezek súlyának 

. kétszeressőt, a szénának négyszeressét, mig a 
zöldtakarmány súlyának mintegy félét választ
ják el. A nyáleiválasztás azonban az evés 
szünetelése alatt is' folyamatban van, bár nem 
oly fokozott módon, mint evéskor. így Colin 
szerint egy ló nyálmirigyei 24 óra alatt 42 
kilogramm, egy szarvasmarha mirigyei pedig 
56 kilogramm nyálat választanak ki.

Ezekből könnyen elképzelhető, hogy a 
ló fültőmirigyeiben, melyek együtt alig 600 
grammnyi súlyúak, milyen óriási nagy az anyag
forgalom. Óránkint egyikben-egyikben közel 
egy liter nyál készül, melyhez sok vérnek oda- 
folyása, illetőleg keresztül áramlása szükséges.

Ha aztán egy pillanatban olyan állapotba 
jut a ló, melynél a nyál fogyasztása részint 
az evés-, részint az emésztési folyamat szü
netelése miatt megszűnik, gondolható-é, hogy 
ezzel együtt ezen mirigyek munkássága is 
azonnal félbe szakad? Ugye bár nem! Hiszen 
ezek a mirigyek úgy a meghűlésből, mint a 
heveny emésztetlenségből származó kólikánál 
érintetlenül maradnak, nekik ezekhez a be
tegségekhez egyelőre semmi közük.

Mi történik hát? . . Egyszerűen az, hogy 
az ő anyagcseréjük ős munkásságuk zavarta
lanul folytatódik tovább addig, mig a vissza
maradó anyagkészletük fel nem halmozódik 
és a mirigy állománya nyomás alá nem ke
rül. Az anyagnak a mirigy nyálvezetékeiben 
való felhalmozódása folytán ugyanis folyton' 
nagyobbodó feszülés áll elő, mely miatt a 
mirigy-sejtecskék munkássága megszűnik, a 
feszülés egyenlővé válik a belső nyomással 
és igy a vérnek odaáramlása is korlátok közé 
szorul. Mialatt azonban ez végbe megy, a 
nyállal és vérrel telitett mirigyek nagyobbakká
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válnak s a fültő alatt sokszor kis ököl nagy
ságban is kidomborodnak.

E közben a meghűlt vagy megzabált 
lónál többó-kevésbbé súlyos kólika-tünetek, 
nyugtalanság, puffadás stb. lépnek előtérbe, 
melynek okául a mi jó gazdáink más 
kézzelfogható rendellenességet nem találván — 
ezt a mirigy duzzanatot, vagy helyesebben az 
alapbaj következménye képpen létrejött nyál
felhalmozódást tekintik, mert nem látják az 
érdöt a fától, az okot az okozattól. Mi tehát 
az a veszedelmes egér? A fültő-mirigyekben a 
szünetelő emésztés miatt felhalmozódott.nyál.

Lehet, hogy valamikor, réges-régen, azok 
a franczia állatorvosok, a kiknek büneül rótta 
fel Patikai uram azt a rósz szokást, mely sze
rint ilyen esetekben a kevésbbé tájékozottak 
neki esnek ennek a különben is a nagy fe
szülés miatt már fájdalmas-, finom szerkezetű, 
idegekben és- véredényekben rendkivül dús 
szervnek és azt marokkal szorongatják, fogak
kal összerágják, vasfogókkal összezúzzák, má
sok pedig bele szurkálnak és külön erre ké
szített apró horgokkal állományát kitépik — 
mondom, lehet, hogy azok a francziák egészen 
másképpen és más őzéiből kenegették, massi- 
rozták ezeket a nyállal telt mirigyeket.

Az ügy ugyanis orvosilag átgondolva úgy 
áll, hogy kissebb fokú heveny emésztetlenség- 
nél, ha az itt felhalmozódó nyálat gyenge 
massálással a szájüregbe juttathatjuk és az 
állat azt lenyeli, a gyomorban pangó takar
mány emésztése elősegittetik. És ha ezen el
járás régi eredetére gondolunk, mikor még a 
tulaj dón képeni gyógyszerekkel való kezelés 
nagyon kezdetleges lehetett és ilyen termé
szetes- úton való támogatására szükség volt: 
nem szabad azt elitélnünk vagy csekély ha
tása miatt kicsinyelnünk.

A mai durva, oktalan és következmé
nyeiben igen sokszor felettébb káros eljárás 
tehát csak elfajulása, kóros kinövése az ere
detileg szelíd és okszerű eljárásnak.

Ali legyen tehát mindezekből gazdáinkra 
nézve a tanulság?

Mindenek előtt az, hogy a lónak egere 
nincsen s igy egérbetegségben nem szenved 
soha, hanem mindazon esetekben, mikor a 
fültő mögötti tájon duzzanatot látunk, a mely 
melegebb a test többi részénél és fájdalmas, 
a melynél az állat lélegzése nehezített, maga 
pedig bágyadt s inkább hullatag, mint nyug
talan: egyszerűen fejlődő fültőmirigylobbal lesz 
dolgunk; az olyan esetekben pedig, mikor az 
állat hirtelen betegszik meg és hasfájdalmak- 
kal vergődik, ha a fültőmirigyek megduzzadása

T Á R C Z A.

Gazdasági kiállítás — falun.
— Irta: Chariton. —

Sokat gondolkoztam azon, hogy vájjon leir- 
jam-e azt az érdekes tapasztalatot, melyet olyan 
véletlenül szereztem, a múlt év egy késő őszi nap
ján, hozzá még: egy csöndes,/ a világtól teljesen 
elzárt oláh falucskában, a Meszes alján?! Hátha 
kinevetnek vele, hátha másnak nem tűnik föl oly 
igazán meglepőnek, mint föltűnt nekem ? Hátha 
nem lesz semmi gyakorlati haszna, vagy épen 
annyira közönséges dolog, hogy nem érdemli meg 
a nyomdafestéket? . .

Már, mindegy! . . Előttem az egész dolog 
új, igen érdekes és — szerintem — roppant reális 
haszna van Láttam, meggyőződtem erről s való
ságos lelki gyönyört élveztem, mig a falusi élet e 
rendkívül eredeti megnyilatkozása, szemeim előtt 
lefolyt . . .

Az egész dolgot úgy irom le, a miként meg
történt ; nem teszek hozzá, nem is veszek el belőle.

Gyönyörű novemberi vasárnap, két kis mo- 
kányló által vont rozoga szekérén koezogtam be 
B . . . községbe Délutánra járt az idő s az egész 
falu népe ünnepi díszben volt. A czifra tyeptárok, 
ropogós piros csizmák s a más tekintetekben is 

jelen lenne is, ez csak a belekben szünetelő 
emésztés folyománya, vagyis a kólika követ
kezménye, mely az emésztés kezdetével azon
nal eloszlik, minden beavatkozás nélkül.

Ilyenkor tehát nem az egérnek keresz
telt — és a felhalmozódott nyáltól feszülő — 
mirigyet kell összezúzni, beteggé tenni, hogy 
azután lobosan beszűrődő és szétroncsolodó 
vagy elkérgesedő sejtecskéi soha többé ne 
teljesíthessék fontos feladatukat, a nyál kivá
lasztását, hanem az alapbajt kell gyógyítani, 
mely épen ezeknél az eseteknél, ha idejében 
történik, rendesen jő eredményre vezet, anél
kül, hogy a fültőmirigyhez hozzá is nyúlnánk

Hogy az alapbaj okszerű gyógykezelése 
miben áll, azt talán mindenki tudja Heveny 
emésztetlenség esetén 15—30 gr. áloé 100— 
150 gr. glauber vagy keserüsóval együtt be
adva, rendesen segít a bajon, ha e mellett 
még az állatot jól ledörzsöltetjük szalmából 
készült csutakkal és hevesebb fájdalmak ese
tén bátor lépésben jártattatjuk, a végbelet ki- 
takarittatjuk és néhány liter hideg, vagy sós, 
szappanos vizet öntünk bele, a súlyosabb ese
tekben is beáll a gyógyulás.

Meghűlésből eredő bélfájdalmaknál a hasra 
meleg borogatásokat rakhatunk, vagy bőrizga- 
tőkkal (kámforszesz, mustárszesz, ammoniakos 
viz stb. keverékkel) lefecskendezzük s jól le
dörzsöltetjük az állatot, mely után pokrőcz- 
czal letakarva jártattatjuk. Hevesebb fájdal
mak esetén morphium oldat befecskendezése 
a bőr alá, gyorsan enyhíti a bajt

Ezek után mindenki beláthatja, hogy a 
lovak egere nem a lovakban, hanem csak a 
tudatlan kocsisok és a világtól elmaradott 
emberek koponyájában található meg.

Jakab László.

KISEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

A szőlők gipszezéséről írja Oberlin, hogy 
teljesen téves az a nézet, mintha a super- 
phosphat-gyps a közönséges nyers gipsznél 
megfelelőbb volna. Mert ezáltal igen sok phos- 
phorsavat adnak a szőlőnek, ami pedig hatá
rozottan káros hatású A finom őrölt nyers 
gipsz a legolcsóbb és a legjobb szer a szőlő
termés javítása és fokozása.

A réz-sók hatása a növényekre. A réz
sókban utóbbi időben hathatós szert ismertek 
fel némely gomba okozta növényi betegség, 
valamint más élősdiek ellen, azért sokan fog
lalkoztak e sóknak a növényéletre való hatásá-

ünnepi gúnyák azt engedték következtetni, hogy a 
nép tánezra készül; de az a körülmény, hogy hol 
egyik, hol másik asszony szépen, csomókba kötö
zött különféle konyhakerti veteményekkel megtöl
tött kerek kosarat czipel: ellentmondott e feltevés
nek. A járókelő néptől nem kérdeztem semmit a 
jelenség okáról; majd megtudom a jegyzői irodán 
s kíváncsiságom kielégítést nyer, elég korán!

A jegyző lakásán csak az Írnokot találtam, 
aki engemet várt s hivatva volt arra, hogy meg
érkezésemkor azonnal megmagyarázza a falusi ese
ményt, mely egy időre a t elöljáróságot — legfőkép 
pedig a derék jegyzőt és családját — elszólitotta 
az otthonból.

Egyben azt is előadta, hogy megbízása van, 
hogy engemet, ha érdeklődöm az ő kiállításuk iránt, 
vezessen az iskolai helyiségbe, ahol a jury most 
épen együtt ül s a kiállítóknak a jutalmakat Ítéli 
oda és osztja ki.

Alig is beszélgettem tovább az udvarias ifjú
val, szeszpetelőztem s indultam a kiállítás terüle
tére, hogy nehogy elmulasszam a nagy esemény 
egyetlen mozzanatát is . . .

Szembe találtam a jegyzőt, aki értesülvén 
megérkezésemről, azonnal jött fölkeresésemre.

— Miféle világkiállítás van itt ? — kérdez
tem a szokásos üdvözletek után.

— Nagyon egyszerű dolog ez, csak a mi 
szűk körünkre — a falura — terjed ki s nem is 

val. Girardin tanár Francziaországban, Franck 
tanár Németországban véghez vitt legújabb 
kísérleteikkel azon végeredményre jutottak, 
hogy egyáltalában semmi okunk sincs e szer 
alkalmazásától tartani. Girardin azonban a 
réz-sóknak csak a vegetácziőra való ártalmat
lan voltát állapítja meg, Franck ellenben sok
kal messzebbre menő következtetéseket tesz 
és állítja, hogy a réz-sóknak a hatása nem
csak az élősdiek elpusztításában és a növényi 
életre való ártalmatlanságában nyilvánul, ha
nem egyenesen gyorsítja a növénysejtekben 
az anyagcserét és igy növeli termőerejöket. 
Tapasztalati tény, mondja Franck, hogy a 
réz-sókkal kezelt földben a burgonya növény 
levélzete vastagabb és chlorophilban dusabb; 
a gumók nehezebbek és gazdagabbak kemé- 
nyitőtartalomban s a réztartalomnak még 
nyoma sincs bennök. Egészen hasonló ered
ményt adtak a szőlőn tett kísérletek.

Gyümölcs, mint baromfltakarmány. Egy 
angol tyúktenyésztő azt tapasztalta, hogy 
tyúkjai jóllehet még vedlés közben voltak, 
mivel a csűrben friss árpaszemhez jutottak s 
a kertben a lehulló érett gyümölcsöt szorgal
masan fogyasztották, újra tojni kezdettek. A 
tyúkok előszeretete mindennemű gyümölcs 
iránt ismeretes. Érdekes volna véglegesen meg
állapítani, hogy a gyümölcsnek a tyúk-eledel
hez keverése minő élettani hatással van és, 
hogy gazdaságilag haszonnal járna-e ?

Újabb időkben igen jó eredményt értek 
el a tojások konzerválásában a hideg alkal
mazásával. Ennek az eljárásnak most verseny
társa támadt az elektromosságban, mert állí
tólag a villamossággal konzervált tojások évek 
során át élvezhetők maradnak. Ezen eljárás
nál a tojások először egy edényben ritkított 
levegőben tétetnek, hogy belőlük a levegőt 
kiűzzék. Aztán megfelelő összetételű keverék
kel mázolják be őket, hogy légmentesen legye
nek héjukba zárva. Ez után vízben merítve 
kellő erősségű villamos áramot bocsátnak raj
tuk keresztül, hogy minden csirát megöljenek 
bennük.

A szarvasmarhák tetüje ellen jó szer a 
faggyúból és kénvirágból készült kenőcs- A 
tetves testrészek több napon át reggelenként 
evvel a kenőcscsel kenendők be. Néhány óra 
múlva gyönge lúggal és szappannal a kenőcs 
lemosandó.

A tehenek tejláza ellen a jódkálium 
beTöcskendéseket sokan nem találták jónak. 
A tehenek a beföcskendések daczára elpusz
tultak. Ezek a kísérletezők azért, jobbnak 
vélik a szükségbeli lebunkózást. Óvszernek

igen csinálunk vele nagy lármát; félünk, hogy még 
kikaczagnak a villamosság mai korszakában.'

— Menjünk csak vissza; én is megakarom 
azt tekinteni, ■— válaszoltam a derék jegyzőnek, 
aki szinte restelkedve vezetett a kiállítás területére, 
útközben elbeszélvén a kiállítása keletkezésének 
történetét:

»— Most harmadéve, egy nyári napon, a 
pappal, tanítóval a nép szomorú gazdasági viszo-' 
szonyairól beszélgettünk s azon törtük a fejünket, 
hogy minő eszközökkel lehetne ezeken a nyomasztó 
állapotokon valamikép segíteni ? Mi módon lehetne 
a nép munkakedvét, szorgalmát felébreszteni és 
fokozni 7 Mi által érhetnők el azt, hogy a mi né
pünk saját maga termessze a szükségletére való 
konyhakerti növényeket s ne szoruljon még a hagy
máért is — mely egyik fő táplálékát képezi — 
a piaczra ? . . . Láttuk, hogy szarvasmarha-, juh-, 
kecske-állománya fogy, satnyul, majorsága alig van 
stb. s napról-napra jobban a napszámos munkabér 
szűk jövedelmezőségére veti teljesen magát, ami 
pedig az itteni napszámbért tekintve, sovány kere
set, keserű kenyér. Társalgásunk közben valamelyi
künknek az az eszméje támadt, hogy próbáljuk meg 
a díjazással összekötött falusi gazdasági kiállítások
kal segíteni ezen állapotokon. Tetszett az eszme 
mindenikünknek s nyomban elhatároztuk, erre vo
natkozólag, egy terv kidolgozását. Minden könnyen 
ment, csak ott volt nagy a bökkenő, ahol a juta
lom-díjakra került a sor: mikép oldjuk meg ezt a 
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sem felelt meg sokak szerint a jódkálium. 
Mások viszont igen jó eredményeket értek el 
vele. Nagyon valószínű, hogy a rossz eredmé
nyek a kezelésben lelik okukat.

Kénsav a száj- és körömfájás ellen 
Vibraus-Wendhausen gazdasági tanácsos sze
rint igen jónak bizonyult. Eljárása: tiszta, 
mésztől mentes homokkal kever 5O"B kénsa
vat 9:1 arányban. A keveréket az istállóban 
az alom alá s az udvaron 1 ctmnyi vastagon 
hinteti ki A hol gondosan jártak el, minde
nütt bevált, még a kisgazdáknál 'is A költség 
szerinte naponként egy állat után 11/i pfening. 
(1 pfenning — 1’006 fillér).

A tarlókat minél előbb kell felszántani, 
mert a gabona ellenségek egész serege tanyá
zik a tarlón s talál ott téli pihenő' helyet. Ha 
ezek a felületen maradnak, őszszel s jövő fa- 
vaszszal támadják meg a gabonát. Az állati 
ellenségek közül a gabonadarázs (Cephus pyg- 
maeus L.) és a hesséni légy említendők főleg. 
A hólyaglábuak (Physopoda-félék) túlnyomóan 
szintén a tarlón a gabonaszárak törmelékeiben 
telelnek át.

A burgonya zöld szárának levágása 
helytelen eljárás. Mert a burgonya gumók 
keményítője a levelek útján képződik. Ha tehát 
a burgonya zöldségét levágják, akkor semmi 
nemű gumó nem képződik, vagy ha igen, na
gyon aprók. A burgonya zöldségének levágása 
csak akkor okadatolt, ha a gumók növésének 
megállítása, azok érésének gyorsítása czéljából 
terveztetik.

Anilin föstékek kimutatása a borban. 
De la Puerta szerint 5 ccm bort 10 ccm mész- 
vizzel kell összerázni. Anilin föstékek jelen 
nem létében azonnal zöldes szinü lesz a ke
verék s ilyen színű pelyhek válnak ki Ha 
anilin fösték van a borban, annál hosszabb 
ideig marad a keverék piros, minél több az 
anilin benne. Nehány csöpp sósav, vagy légeny- 
sav (salétromsav) hozzáadására, a tiszta bor
nál visszatér az eredeti piros szin. Anilin. fes
ték jelenlétében csak nagyon halvány árnya
latban pirosodik újra meg s ha a piros festék 
egészen mesterséges volt, a szín csak sárgás 
lesz

Boros, befőttes stb. üvegeket légmente
sen úgy zárunk el, hogy gelatint (muszka) 
oldunk tűznél glyczerinben. A bedugaszolt 
üvegek száját az oldatba kell mártani Sokkal 
jobban zár, mint a pecsétviasz stb.

legnevezetesebb kérdést ? Hisz nagy dolgokat úgy 
sem akartunk; kevés kellett a mi czéljainkra ! Hon
nan és mennyi utánjárással hoztuk össíe azt a kis 
tőkét, melyből a jutalmazásra szánt állatokat, gaz
dasági-, konyhakerti magvakat stb. megszereztük? 
— hosszas lenne itt elbeszélni; elég az hozzá, hogy 
előteremtettük azt s már a következő tavaszon 
templomban és iskolában, nyilvános összejövetelek 
alkalmával kihirdettük, hogy az év őszén, a jó 
gazdát, jó gazdasszonyt megjutalmazzuk . . .«

Ez idő alatt megérkeztünk az egyszerű falusi 
s iskolába, a kiállítás területére ... Az udvar és az 
‘ iskola kertje, részben az iskola előtt elterülő tér- 

. ség, a négylábú háziállatok által volt elfoglalva. 
Czölöpökhöz kötve kérődztek ott a szépen meg
takarított jámbor szarvasmarhák, apró csoportokban 
a juhok, kecskék s a kerítés sövényéhez fékezve a 
lovak, apró, tömött, hegyi — mokány — paripák 1

— Hisz’ itt még lókiállitás is vanl — kiál
tottam fel csodálkozva — valóságos »Tattersall !<

— A baromfi-kiállítás is nagyon érdekes — 
szólott a jegyző — az az iskolai épületben van, 
együtt a konyhakerti vetemények- és a gazdasági 
termények kiállításával.

— Nagyszerű és meglepő 1 Nem annyira a 
kiállítás, mint az eszme!

Besétáltunk az iskolába, ahol a falu intelli- 
gencziája (pap, tanító, jegyző, zsidó és azok család
tagjai) eleven társalgást folytattak s úgy látszott, 
igen kellemesen mulattak az egyszerű látványosságon.

IRODALMI SZEMLE.

Külföldi lapokból.
A csikónevelés alapelvei. A csikó értéke 

első sorban azon erőteljességtől függ, melyet 
fiatal korában szerzett. Nagy veszedelem tehát 
a csikónevelésben érvényesitni, „a borjú kop
lalhat, csak az eladni való ökör legyen köv^r14 
elvét. A ' csikónevelésben is a takarékos gaz
dálkodás a jólnevelés, mint Magne helyesen 
mondja — beszélnek mértékletes lófélékröl. 
De itt szem előtt kell tartani, hogy ugyanaz a 
ló északi tájakon több táplálékot fogyaszt, 
mint délen. De minden vidéken csak az a 
mértékletes ló, a melyik jól emészt, már pedig 
csak az a ló emészt jól, a melyik helyesen 
volt kezelve. Az éhség ingerli, izgatja az ideg
rendszert s a gyakori hosszabb éhség rossz 
tulajdonságokat fejleszt ki a csikóban Épen 
azért télen is jó tápláló eledellel kell tartani 
a csikókat. A csikót lehetőleg sokat kell a 
szabadban tartani. Az éltető mező, a szabad 
levegő, verőfény erős, vidám mozgásra indítja 
őket s a gyakorlat fejleszti náluk is az erőt 
s a test hajlékonyságát. Az istállóban nevelt 

-csikó lehet nagy, fényes, finom szőrű, de erő
teljes, kitartó, szép tartásu ló soha sem lesz 
lesz belőle. Ezért mondja Basseire ezredes, 
hogy az istállóban nevelt csikó jövőjét többé- 
kevésbbé komprommitálta. A zabot az első 
télen semmi esetre sem szabad elvonni a 
csikótól Puha, gyepes mezőn kell tartani 
nyaranta, mert a kavicsos, kemény talajon a 
patái laposakká s formátlanokká fejlődnek. 
A méncsikókat, ha nem nevelnek belőlük 
ménlovat, két éves, vagy ha korán fejlettek 
18 hónapos korukban kell kiherélni. Két éves 
kora után lassankint szoktatni kell jövendő 
foglalkozásához. De naponta mindig kell ele
gendő heverő-időt adni neki. E czélra szabad 
rét vagy 12- 15 |~1 méter területű füves hely 
szolgáljon, mert egyszerre munkába fogni nem 
tanácsos. Sőt az ilyen pihenő hely a lovak
nak is igen jó a napi munka után. íme ezek 
az alapelvek az angol lótenyésztők titkai, két 
és fél éves koruk előtt nem szabad a csikót 
patkolni. A korai patkolás a körmöt meg
akasztja növésében. Már pedig Morris tábor
nok szerint: „kicsi pata, kicsi csülök rossz 
láb“. Erős lónak erős lába kell legyen. De 
patkoláskcr nem szabad megengedni, hogy a 
pata felületét megreszeljék, a patkókat min
den hónapban meg kell ujitni, vagy legalább 
újra kell felveretni s a patát megigazitni. 
(Journal d’Agricult. pratique. 99. No. 31).

Őszintén mondom, nagy örömömre volt, hogy 
a sajátságos falusi gazdasági intézményt épen ily 
eredményes bemutatkozásában láthattam A legap
rólékosabban megtekintettem mindent és csodál
kozva hallottam, hogy a falu népe, három évvel 
előbb, egyáltalában nem ismerte a konyhakerti ve
temények mivelési módját, de még használati czél- 
jukat sem, mint ahogy az oláh lakosságú községek 
nagyobb része még ma sem ismeri e vidéken ; 
aztán csodálkoztam azon, hogy oly rövid idő alatt 
úgy elsajátították a vetemények termelésének isme
reteit, hogy ma már szép, piaczon is jól értéke
síthető káposztát, salátát, kalarábét, murkot, pet
rezselymet, retket, paprikát stb. tenyésztenek. A 
majorság-kiállítás is meglepett; bár mind csak a 
mi magyar tyúkjainkat láttam a kiállításon, de azok 
között igen szépen fejlődött példányokat. Lúd, ré- 
cze, sőt pulyka is volt, az egyszerűen, füzvesszőből 
fonott kalitkákban, mig a tanító, jegyző, pap va
lódi faj-majorságot (emdeni ludat, plymouthi tyúkot) 
mutattak be.

Mindezen dolgokat a legegyszerűbb eszközök
kel — mondom — három év leforgása alatt érték 
el, az egyszerű falusi néppel; amiből nyilvánvalóvá 
lesz, hogy van annak fogékonysága a jó és hasznos 
iránt, csak meg kell találni a módját, fel kell is
merni az eszközöket, melyekkel ily czélok érdeké
ben küzdésre vállalkozunk. Legérdekesebb volt, ter
mészetesen, a bírálat és a díjak odaítélésének a 
munkája. Ebben minden kiállító részt vett. Ők,

Oroszország majorságtenyésztése csak az 
utóbbi 10 év alatt fejlődött oly nagyra, a minő 
mostan. A majorságtenyésztés ily rohamos 
fejlődésére kétségtelen hatása volt az Angliába 
való nagy mérvű szállításnak Hivatalos adatok 
szerint a múlt évben 31 millió rubel értékű 
tojást vittek ki Oroszországból. (1 rubel = 
3.81 korona). A csirke, toll stb. termékeit a 
tyukászat 10 millió rubelre teszik. 1897-ben 
Oroszország összes exportált mezőgazdasági 
terméke 557,289,028 rubel értékű volt, melyből 
a tyukászati termékek 35,295,997 rubelnyit 
tettek ki, vagyis az egész exportnak 6%-át, 
a mi tekintve az óriási gabona kivitelt, tekin
télyes mennyiség. A kivitel az Orosz birodalom 
déli részeiből legnagyobb részt Németországba 
történik, jól lehet innét Angliába viszik aztán. 
Az utóbbi években számos társulat alakult a 
tyukászat előmozdítására. A legproductivabb 
része e tekintetben a birodalomnak a Mosz
kvától délre fekvő terület A kiviteli anyagot 
sajátságos módon nem a nagy gazdák szol
gáltatják, hanem a szegény földműves nép, ’ 
pedig 6—8 tyúknál ritkán tart egy gazda 
többet. Alkuszok szedik össze több mértföld- 
nyi területen egy központ körül Czéltudatosan 
űzött majorságtenyésztésről (fajválogatással 
stb) még alig lehet szó Az exportra szánt 
majorság megtakarítva fagyasztott (természe
tes módon) állapotban szállittatik. Mestersé
gesen is próbálták fagyasztani, de igy sárgás 
színűvé lesz. Mivel a tyúkokat nem táplálják 
rendesen, a tojások aprók s ez általános hibája 
az Orosz-export tyúktojásnak. A szállítás kö-' 
rülményes, lassú, úgy, hogy 4—6 hét után 
kerül csak a tojás az angol piaczokon eladásra. 
Külön tojás vonatokat terveztek, hogy az ex
portot emeljék, de nem valósították meg. A 
Balti tengerig és tovább hajón is szállitnak,. 
de ez még hosszabb út Ilyenkor tapasztalták, 
hogy 7 fok hideget is kiállottak a tojások 
héjuk megrepedésenélkül (Agricult. Gazette 99. 
No. 1334). -

Aratás kilátások Oroszországban Helsing- 
fors. Julius végével minden várakozás elle
nére javult a vetések álfapota csaknem min
denütt, kivéve az ártereket. Most már kielé
gítő rozstermést várnak. A búza részben jó, 
részben közepes termést igér Az északi ré
szekben búzát egyáltalán nem vetettek, a 
déli részekben pedig keveset. A rozs a föld 
népének fő kenyérgabonája. Részben jó, rész
ben közepes termést mutat, eltekintve kisebb 
területek rósz termésétől. Zab, árpa nagyobb 
részt közepés termést igér Tiflisz. A termés 
kilátások búzában átlag jók, rozsban, török

magúk állapították meg, hogy melyik a legszebb, 
legjobb tehén és borjú, ló; kinek van leggyapja
sabb, legjobban tartott juha, kecskéje, ki termelte 
a legszebb búzát, tengerit, zabot; ki szőtte a leg
szebb vásznat ? Ezért nem vettem észre aztán a 
méltatlankodást, irigységet, elégedetlenséget egyet
len kiállító arczán sem. Mindenik elismerte, hogy 
a jutalomban részesült, arra érdemes is volt.

Természetes dolog, hogy a nép fölfogását, 
ítéletének meghozatalában, igen helyesen irányítot
ták értelmes vezetőik. Ennek meg az lett a követ
kezése és nagy gyakorlati haszna, hogy például a 
jutalom-díjak közül a kitüntetett mindig olyanban 
részesült, a melynek ő, szegényes kis gazdaságában 
a legtöbb hasznát vette s ami az ő számára való
ságos tőkét képezett. így például volt jutalomkép 
kitűzve egy üsző-borjú, jó tejelő erdélyi faj; egész
séges szép állat; ezt egy oly szegény embernek 
ítélték oda, akinek nem volt szarvasmarhája s a 
kiállításban egy koczával s igen szép öt tavaszi 
süldővel vett részt. A jutalmak közt volt egy igen 
szép kocza-malacz, tenyésztésre alkalmas jó faj; 
ezt egy olyan szegény családnak Ítélték oda, a 
mely baromfiakkal és konyhakerti vetcményckkel 
tüntette ki magát és szegényes házatája nem ismerte 
a jövedelmezőbb és hasznosabb háziállatokat .... 
A szövő — háziiparnak igen sok szép productuma 
volt a kiállításon s ezek kiállítói közül a kitüntetett: 
fehér és színes gyapotfonalat — több pakkot, egész 
vég vásznakra valót — nyert jutalmul. A konyha
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búzában közepes termést várnak. Atranscau- 
casi vetésekben a szárazság, viharok s jég
verés sok kárt okozott. (Dér Oesterr. Agr. 99. 
No. 34.)

Mezőgazdasági termékek bevitele Angliába. 
Rendkívül érdekes statistikát közöl e czimen 
az Agricult, Gazette egyik ez évi száma. Az 
adatok fölsorolása 1854-ig nyúlik vissza s 
1898-al végződik. Végeredménye az, hogy 
1854-ben volt az összes bevitel 37 millió font 
sterling, mig 1898-ban 149 millió font st. ami 
megfelel 285% növekedésnek. A népesség 
pedig ugyanezen idő alatt 39°/0-al szaporo
dott. Angliának függését élelmi szerekben a 
külföldtől e számok mind fokozottabbnak tün
tetik fel. Ide igtatunk néhány érdekes adatot 
a közölt statistikai kimutatásból. Be vittek ök
röt, tehenet 1854 ben 1,719 987 font sterl. ; 
1898-ban 9,399,793 font st ; lovat 1854-ben 
62,568 font st; 1898-ban 1,146 324 font st.; 
szalonnát, sonkát 1854-ben 1,363.960 font st., 
1898-ban 14.216 513 font st.; tojást 1854-ben 
480,100 font st., 1898-ban 4,457.117 font st.; 
'vajat 1854-ben 3,573.227 font st., 1898-ban 
15,961.783 frt st.;kukoriczát 1854-ben 2,908.815 
ft st., 1898-ban 11,282.310 ft. st.; búzát 1854- 
ben 12,724.282 ft st., 1898 bán 26,147.256 ft. 
st.; finom lisztet 1854-ben 3,460.769 ft. st, 
1898-ban 11,545.443 font sterling értékben 
(1 font sterling = 24’02 korona). Ezzel szem
ben az angol gabonatermelés nagy arányok
ban hanyatlik. Pl. 187—80 évi periódusban 
gabonát termeltek összesen 11,237.564 acre- 
területen, mig 1898-ban a bevetett terüleú 
csak 8,816.756 acre-t tett ki. — (1 acre= 
40,467 ár).

A párisi tojáskereskedés. Hogy a tojáske
reskedés Parisban mily fontos tényező, mu
tatja az, hogy 1898 bán összesen 26,914.956 
klgr. tojást vittek be Párisba. 20 tojást szá
mítva egy kgra, 538,299 120 tojást vittek be. 
A bevitel folyton növekedőben van. 1897-ben 
bevittek 21,405.844 kgrm.-ot, 1898-ban már 
26,914.956 kgrot vittek be Külföldről 1898- 
ban 1,905.376 kgrot vittek be. Legnagyobb 
részök van az importatióban Finnországnak 
és Oroszországnak. Aztán Ausztria és Ma
gyarország, Egyptom, Törökország, Itália és 
Tunisz is hozzájárultak. Sajnos, csak azt tud
ják nyilvántartani részletesen, a mi a vásár
csarnokba jut; a többit csak a vámhivatali 
jelentésekből lehet megtudni. A vásárcsarno
kokban minőségre vizsgálják meg, aztán nagy
ság, szerint osztályozzák 3 csoportba két gyű
rűvel, melyek közül egyik 40 milim. a másik 
38 milim. átmérőjű. A rosszakat a rendőrség

kerti veteményekért, gabnanemüekért: kiváló jó 
vetőmagvakat és faj-baromfiakat (egy kakast és egy 
pár tojót) osztottak ki díjazásképen. A gazdagabb, 
tehetősebb falusiak önkényt lemondottak a verseny
ről, sőt a kiállítást anyagilag is segélyezték.

Ami különös a kiállítás szervezeti szabályza
tában, egyszersmind az a legfontosabb is; mivel a 
jövendő kiállítások jutalom-díjai ezzel előre bizto
sítva vannak Olyformán okoskodták ki ezt a jó 
falusiak, hogy a nyertes versenyző a jutalomdíjban 
kapott tenyészállat első nemzedékét (a tehén első 
borját, a kocza malaczaiból egyet, a baromfiakból 
egy párt) jutalmazási czélokra vissza kell, hogy 
szolgálja. Úgy, hogy ez intézmény harmadik évében 
már, ezen az úton jutottak a jutalomdíjképen ki
osztott állatok egy részéhez Ez évben pedig, va
lószínűleg, teljesen ebből fedezik a kiállítás jutalom
tételeit. A mint hallom, jövőre egy pár szövőszék 
(esztováta) is szerepelni fog a díjazásra szánt jutal
mak sorában. Ezzel pedig azt fogják elérni, hogy 
az ügyes furó-faragó falusi mesteremberek (most is 
nagy részben maguk állítják elő gazdasági eszkö
zeik, szükségleteik fa-részét) a szövőszéket után- 
csinálják s rövid idő alatt egy könnyen kezelhető 
és finomabb vászonnemüek előállítására alkalmas 
szövőszék fog elterjedni az egész vidéken.

Kedves és feledhetetlen emlékekkel távoztam 
a jalusi kiállításról, hogy kedélyes vacsorán ünne
peljek én is azokkal a derék emberekkel, akik 
csöndesen, minden felülről kért segély nélkül, egye- 

I foglalja le. 1894-ben ezer drb. tojás 81 ír. 59 
centimé, kilója pedig 1 fr. 45 centiine volt. 
Évszakok szerint is változik a tojás ára; pl. 
januárban a nagy 123 fr. 11c., a közepes 
85 fr. 64 c., a kicsiny 57 fr. 17 c. volt; fo
kozatosan apadva májusban 93 fr 98 c., 72 
fr. 80 c., 52 fr. 19 c. lett. Ettől az időtől 
megint fokozatosan emelkedett az ára, míg
nem deczemberben a nagy 147 fr. 81 c„ a 
közepesek 112 fr. 96 c., a kicsiny 74 fr. 64 
c. lett. (Journ. d’ Agric. pratique 99. No. 33.)

----------- S. 
Könyvszemle.

Kendertermelési útmutató. Irta Kleiszuer Ká
roly gazdatiszt. A földmivelésügyi m. kir. mi
nister kiadványai közül megjelent az 1899. 
évi 7. számú, melynek tartalmát a kender
termelés szabatos és világos nyelvű leírása 
képezi. Különösen is kiemelendőnek tartjuk 
a füzetke utolsó részét, mely a helyes kender
termelés és értékesítés czéljából szövetkezé
seket ajánl.

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK.

— Törvényjavaslat a mezőgazdasági 
munkások közvetítéséről. A földmivelésügyi 
miniszter törvénytervezetet dolgoztatott ki, a 
melyek értelmében a mezőgazdasági munkás- 
közvetités országosan szerveztetnék. A törvény
tervezetet a miniszter megküldötte az összes 
gazdasági egyesületeknek bizalmas hozzászólás 
czéljából. A beérkező válaszok után a föld
mivelésügyi minisztériumban megfelelően ki
dolgozzák a törvénytervezetet s a miniszter 
lehetőleg már az őszszel a parlamentelé óhajtja 
terjeszteni. A földmivelésügyi miniszternek 
ezenkívül még két munkás-törvényjavaslata 
van: az egyik a cséplő-és munkás-vállalkozó, 
a másik a gazdasági segédmunkások jogviszo
nyainak szabályozásáról szól.

— Hű gazdasági cselédek jutalmazása. 
Azok a gazdasági cselédek, a kik negyven 
évig megszakítás nélkül kifogástalanul egy 
birtokon szolgáltak, megkapják azt a disz- 
érmet, melyet a király a hü szolgálatok ki
tüntetésére ötven évi uralkodási jubileuma 
alkalmával alapított. Mivel a hű cselédek ér
dekében kívánatosnak tartjuk, hogy a birto
kosok utánjárjanak annak, hogy az arra mél
tók a kitüntetést megkapják, — közöljük az 
erre vonatkozó tudni valókat. A birtokosnak 
(gazdának) két tanú előtt aláirt bizonyítványt 
kell kiadni arról, hogy a kitüntetésre ajánlott

dűl a nép iránt való meleg szeretetüktől vezérelve, 
igyekeznek a szocziaiis kérdést megoldani.

És vájjon, nem helyes úton járnak-e? . . . .
Másnap szétnéztem a faluban. Csinosság, tisz

taság mindenütt amit láttam. A kertekben már ás
tak, készítették a földet a tavaszi veteményezéshez. 
A szalmás házikók ereszei alatt hosszú füzérekben 
pirult a magyar paprika és száradtak a különféle 
veteménymagvak, a tornáczokon csépelték a finom 
hártyátlan paszulyt, vagy fonták a hagymát. Mindez 
máskép volt ezelőtt három évvel, mikor még a 
falu minden lakója a város piaczárói szerezte be 
legutolsó hagymáját is. Most ők visznek vetemény- 
nemüeket a vásárra.

Ha a jó falusiaknak sikerül újabb tervök — 
a mértékletességi egylet szervezése — akkor min
denesetre megtehetik a harmadik lépést is: a köz
ségi kisegítő pénztár és magtár szervezésére. Ezekről 
már ott létem alatt folyt a beszéd s azóta, én hi
szem, mély medret ásott, melyben zavartalanul fog 
csörgedezni a jólét forrása . . .

Elmondtam ezeket a talán nagyon is egyszerű 
dolgokat e lap hasábjain azoknak, akiket a mi né
pünk jövendő sorsa érdekel s akik a csöndes fa
lusi élet nyomasztó anyagi viszonyait látják, érzik 
és szeretettel sziveikben, hajlandók azokon segíteni.

A szocziaiis kérdést nem elméletekkel, hanem 
a gyakorlati élet önkényt kínálkozó eszközeinek 
helyes felhasználásával oldhatjuk meg. 

egyén tényleg negyven évig, megszakítás nél
kül, kifogástalanul szolgál birtokán a járási 
főszolgabírónak pedig a bizonyítványt hitele
síteni kell azzal, hogy az ajánlott egyén ma
gyar állampolgár. Ezt az okmányt aztán az 
alispán útján kell fölterjeszteni a földmivelés
ügyi miniszterhez.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK

Felhívás
— az erdélyrészi gazdaközönséghez. —
A jövő évi párisi világkiállításon az 

erdélyi rész nevezetesebb mezőgazdasági 
terményeit egy megfelelő gyűjtemény-cso
portban be óhajtjuk mutatni. E bemutatás 
czélja első sorban az, hogy hazarészünk 
némely kiváló terményeinek — mint ve
tőmagvaknak — a külföldi piaczokon útat 
nyissunk. Bejelentésünket a kiállítás igaz
gatósága elfogadta s gyűjteményes kiállí
tásunk részére megfelelő helyet is enge
délyezett.

E gyűjteményes kiállításban való rész
vétel semmi költséggel nem jár. A bekül
dőknek — a postaköltségen kivül — sem
mi kiadásuk nem lesz. Indokolt esetben 
egyletünk még a postaköltséget is fedezi.

A-bejelentés egy levelező lapon egész 
egyszerűen az „Erdélyi Gazdasági Egylet 
titkári hivatalához" Kolozsvárt, intézendő, 
a kiállítandó terményből 8 liter (pontosan 
mérve) egy vászonzacskóban ugyan e 
czimre postán küldendő be.

Beküldhetők a következő termények: 
Bttza, rozs, árpa, zab, tengeri, bab, borsé), 
lencse, lóhere, htezerna és baltaczim mag.

E főbb gabona, hüvelyes és takar
mány-magvak csinos üvegekben, vidéken
ként osztályozva és a termelő megnevezé
sével fognak kiállíttatni.

Bejelentési és beküldési határidő szep
tember hó vége.

A bejelentésben kérjük lehetőleg ki
tüntetni a hektoliter súlyt és a métermá- 
zsánkénti árat, melyet a beküldő, mint ve
tőmaggal, elérni akar.

Hasznos tudnivalók.
— Máz, kerti bútorok és eszközök szá

mára. Tiszta grafitot, kaucsukot és scllakot kevés 
ólomczukorral kevernek s az egészet lenolajjal vagy 
terpentinolajjal keverik össze. Ez a máz rendkívül 
tartós s ellentáll az időjárás minden viszontagságainak.

— Fénymáz (firnisz) alumínium tárgyak 
számára. Zománczozott edényben ioo rész gummi- ' 
lakkot oldunk 300 rész folyékony ammóniákban s 
I óra hosszáig hevítjük. Kihűlés után használható. j 
A lakkal bevonandó alumínium tárgyak előbb hamu- i 
zsírral gondosan megtisztitandók, meleg helyen meg- / 
száritandók s miután be vannak mázolva, 3O°C. / 
hőmérséknél megszáritandók. Ez a lakk más fém-, 
tárgyra ts használható, hogy a légbeliek, viz stb. 
káros behatása ellen megóvjuk őket. A fénymázzal 
bevont tárgyakat tetszés szerint lehet aztán befös- 
teni, a lakk nem pattog le.

— Porfoltok. A ruhán a makacs porfoltok 
rendesen úgy keletkeznek, hogy a ruhába zsir, 
gyanta csöpp ivódott be s ebbe a por erősen bele 
ragad. Az ilyen foltokat kevés spiritussal kevert 
tojássárgájával kell bedörzsölni.

— A szembe jutott idegen anyagot, hamut, 
port, meszet, apró törmeléket stb. egy hollandi 
orvos szerint legczélszerübben úgy lehet eltávolitni, 
hogy a szembe faolajat csöpögtetünk.
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Az egylet az esetleges külföldi meg
rendeléseket később is közvetíteni fogja. 
Értesüléseink szerint meglehetős érdeklő
dést várhatunk ez irányban.

Felhívásunkat gazdatársainknak — 
saját jól felfogott érdekükből is — szives 
figyelmükbe ajánlva, minél számosabb be
jelentést kérünk és remélünk.

Az „Erdélyi Gazdasági Egylet'1 
Elnöksége.

— Darányi miniszter, mint kiállitó. 
A szeptember elején Szegeden megtartandó 
mezőgazdasági kiállításon Darányi Ignácz föld
mivelésügyi miniszter, mint kiállitó is részt 
vesz. A miniszter ugyanis saját magángazda
ságából a szegedi kiállítás növényi és földmi- 
velési térmékeinek csoportjába gyűjteményes 
kiállítást küld. E gyűjtemények elhelyezésére 
díszes szekrény szolgál, a mely a miniszter 
gazdaságainak külánféle produktumait fogja 
magában foglalni. A miniszter gyűjteményes 
kiállítása bár kicsiny, de kétségkívül egyik 
legérdekesebb pontja lesz a szegedi tárlatnak.

— Új gazdasági tudósítók. A földmive
lésügyi miniszter Székely István abrudfalvi 
lakost Alsó-Fehérvármegye verespataki járására 
nézve, Endes Kálmán torda-t.uri lakost Torda- 
Aranyosvármegye tordai járására nézve és Ko- 
losváry János gógáni lakost Kis-Küküllővár- 
megye erzsébetvárosi járására nézve a gazda
sági tudósítói tiszttel bízta meg.

— Jóváhagyás. A földmivelésügyi m. kir. 
miniszter Maros-Vásárhely szab, kir városnak 
a birtokhatárainak jelzéséről alkotott szabály
rendeletét f. évi 61849. sz. alatt jóváhagyta

— Zárlat. Melegföldvár község szőlőiben 
a phylloxera jelenlére konstatáltatván, a rovar 
elhurczolásának megakadályozása czéljából 
földmivelésügyi miniszter folyó évi 51788. szám 
alatt nevezett községre nézve a zárlatot el
rendelte.

— A szegedi kiállítás napirendje a kö
vetkező: Szeptember 13-án délelőtt 10 órakor 
a kiállítás ünnepélyes megnyitása ő fensége 
József főherczeg kiállítási védnök által. — Dél
után 2 órakor kiállítási lóverseny. Este 8 óra
kor művészestély a védnök tiszteletére a szín
házban. Szeptember 4 és 5-én az V. országos 
gazgasági kongresszus. — 4-én déli 12 órakor 
a délvidéki földművelők egyesületének közgyű
lése. 4., 5. és 6-án orsz. méhészeti kongresszus. 
5 én I. orsz. halászati kongresszus. 8, 9. és 
10-én I orsz- szőlőszeti és borászati kongresz- 
szus és kirándulások. 8-án délután 2 órakor 
díjugratás, lovasjátők, ügetőverseny a lóverseny
téren. 9-én délelőtt 9 órakor a gazdasági taní
tók kongresszusa. 10-én népünnepély és cseléd- 
dijazás. A kiállítás esténkint villanyfénynyel 
világítva. Szeptember 3., 6. és 9-én a kiállítási 
terület fényes kivilágítása 20,000 lampionnal. 
Szeptember 4., 8. és 10-én este nagy tűzijáték.

— Tenyészállat díjazás. A torda-aranyos- 
megyei gazdasági egyesület a nagyméltóságu 
magyar királyi földmivelésügyi minisztérium 
támogatásával folyó évi szeptember hó 8-ikán 
Tordán szarvasmarha tenyészállat díjazást ren
dez. A bíráló bizottság ítélete alapján a követ
kező dijak fognak kiosztatni. I. Elválasztott 
(rúgott) borjuk részére, nemi különbség nélkül:

1 darab 1-ső dij......................... 20 korona
2 „ 2-ik dij á 10 korona 20 „
2 „ 3 ik dij á 5 „ 10 „

II. Üszők (tinók) részére, egy éven felül:
darab l-ső dij..........................60 korona

„ 2 ik dij á 40 korona 80 „
„ 3 ik dij á 20 „ ■ 40 „
„ 4-ik dij á 10 ,, 20 „

III. Fejős tehenek részére, borjúval vagy anélkül:
1 darab 1-ső dij . . . . . 80 korona
2 „ 2-ik dij á GÓ korona 120 „
2 „ 3-ik dij á 40 „ 80
2 „ 4-ik dij á 20 „ 40 „
3 „ ' 5-ik dij á 10 „ 30

A díjazásra vonatkozó-feltételek és tudnivalók: 1 
1. A rendezési . költségeket a torda aranyos- | 

megyei gazdasági egyesület fedezi. 2. A kiosz
tandó jutalom díjak a földmivelésügyi m. kir. 
minisztérium adományából, mint államdijak 
fognak kiadatni. 8. Díjazásban csak a magyar- 
erdélyi szarvasmarha fajta részesülhet. 4. Csak 
a torda-aranyosmegye területén lakó kisgazdák
nak saját nevelésű marhája jöhet, díjazás alá. 
5 Kik áltatjaikat díjazásra elő akarják állitam, 
ezen szándékukat az állat korának és a darab 
számának megjelölésével szeptember hó G-ig 
Pethő Miklós gazdaság-egyleti titkárnál Tordán, 
kötelesek bejelenteni. Be nem jelentett állatok 
díjazásra nem bocsáttatnak. 6. A díjazandó 
állatok, a vásártérnek, a juhok számára elké
szített helyén fognak beköttetni. 7 Az állatok
kal a nevezett’helyen szeptember 8-án délelőtt 
8 óráig jelentkezni kell, a később érkezett 
állatok be nem fogadtatnak. 8. Az állatok 
gondozása a tulajdonosokat illeti. 9. A bíráló 
bizottság működését a helyszínén szeptember 
8 ikán délelőtt 10 órakor kezdi meg és meg
szakítás nélkül folytatja, mig bevégzi. 10. Az 
odaítélt dijak bélyeges nyugta ellenében délután 
3 órakor a helyszínén osztatnak ki. 11. Az 
állatokat csak a dij kiosztása után lehet el
vezetni. A torda-aranyosmegyei gazdasági egye
sület nevében: A rendező bizottság.

— A magyar műkertészek és kert
gazdák orsz. képző és segélyző egyesülete 
1899. évi szept. hó 23-tól 28-ikáig tartja meg 
5-ik vándor-kiállitását Debreczenben, Dobos- 
pavillon (nagy erdő). Kiállítás beosztása: I 
Gyümölcsök. II. Dísz-műkertészet. III. Konyha
kertészet. IV. Szesz és Borok. V Befőttek, 
conservek. VI. Kerti eszközök. VII. Faiskolai 
termékek. Bejelentési ívek a helyi bizottság 
elnökéhez — Debreczen, Heykal Ede, fűvész- 
kert — küldendők, valamint a kiállítási tárgyak 
is. A kiállítandó tárgyak szeptember elejéig 
kívánatos, hogy bejelentessenek, későbbi be
jelentések csak úgy fogadtatnak el, ha a tér
ség megengedi. A nem romlandó tárgyak szep
tember 15-ig, a romlandó tárgyak 20-áig fo
gadtatnak el a kertészeti kiállítás bizottság 
czimén, Debreczen (Dobos-pavillon, nagy erdő). 
Térdij nem fizettetik, A kiállítás megnyitása 
szeptember hó 23-án reggel 9 orakor, belépti 
dij az első nap 50 kr., többi napokon 20 kr. 
Az érmek arany, ezüst, bronz és egyesületi 
oklevelekben lesznek a bíráló bizottság által 
odaítélve s az egyesület által kiosztva. Mayer 
Miklós egyesületi elnök.

— Pályázati hirdetmény. A földmivelés
ügyi m. kir. miniszter úr az okszerű gazdál
kodás alapismeretének mentői szélesebb kör
ben való elsajátítása czéljából f. é. november 
hó 1-től deczember hó 20-ig egy téli gazdasági 
tanfolyamot rendez oly gazdálkodó ifjak ré
szérre, kik 18-ik életévöket betöltötték, Írni, 
olvasni, számolni tudnak és erkölcsi bizonyit- 
ványnyal rendelkeznek. Ezen tanfolyamra 40 
tanuló vétetik fel, kik közül 20 teljesen ingyen 
fog részesülni lakás, élelmezés és tanításban, 
20 pedig mint bejáró, saját költségén vehet 
részt a tanfolyamon, de a tanításért ezek sem 
fizetnek semmit. A tanítás magyarázatok, fel
világosítások és gyakorlati útmutatásokból fog 
állani. A pályázati feltételekről tanúskodó bizo
nyítványokkal felszerelt folyamodványok folyó 
év szeptember végéig alólirott iskola igazgató
ságához nyújtandók be, mely a felvételről a 
beérkezéstől számított tiz nap alatt értesítést 
fog küldeni. Algyógy (Hunyadm.) (posta helyt) 
1899. aug. 28-án. Az igazgatóság.

— Selyemgombolyitó gyár Győrött. A 
m. kir. földmivelésügyi minisztérium .már leg
közelebb kiíratja az árlejtést egy Győrött épí
tendő selyemgombolyitó gyárra, mintegy 60—70 
ezer forint költségelőirányzattal. A vonatkozó 
tervek és költségelőirányzatok a győri m kir. 
államépitészeti hivatalban betekinthetők. Az 
épületnek még ez évben kell tető alá jönni.

— Ágyulövés jég ellen. Megemlékeztünk 
azokról a kísérletekről, a melyeket Stájeror
szágban végeztek a jégfelhőknek ágyúzással 
való elűzéséről. A kísérletek nagy sikerrel jár
tak és épen azért a mi gazdaközönségünk is 

kezd érdeklődni iránta. H. Gothard Sándor 
folytatott ebben a dologban kísérleteket, a 
melyek pompás eredménynyel jártak. Tapasz
talatai szerint: a hol idején ágyuznak, ott 
jégeső semmiképen sem képződik. Költség: 
egy ágyutelep 5 darab mozsárral és egy hang
kürtővel mindössze 40 frt. 100 klg. lőpor 60 
frt. Egy lövéshez kell 70 gram por: 42 kr., 
mondjuk 50 kr. Szükséges volna, hogy úgy 
mint Stájerben, nálunk is engedélyezné a föld
művelési kormány útján a hadügyminisztérium, 
hogy 60 frt helyett 36 frtért (előállítási ár) 
kapnák a gazdák az ágyu-lőport. A kereske
dők tartanák a port és kiadnák esetleg már 
70 grammos lövegekben, mondjuk 50 krért ki
lóját, vagy nem adagolva 40 krért, 25 kilós 
csomagtól fölfelé. Ily esetben egy lövés csak 
2’8 krajczárba kerülne Azután szerveznénk 
magunkat. És a mely irányból jön a zivatar, 
az a szomszéd kezdené meg a lövést. A többi 
folytatná. Gráczban tapasztalták, hogy az egyik 
határból elhajtott jég a másik határt elverte 
és éppen azért az egész környéken kell szer
vezni a küzdelmet, nehogy az egyik határ a 
maga védelmében kárára legyen a másik ha
tárnak. Stájer pompás példával jár elől Ott 
a papok vették kezükbe az ügyet Hogy a 
nép előítéletét letörjék, megáldják a port, mely
ből a felhőkre lőnek és a községi ágyutelepek 
téli szállás helyéül sok községben az Isten 
házát jelölék ki. Szóval az ágyú mint Isten 
segítsége van odaállítva a nép elé és ezzel 
meghódította magának a közvéleményt.

— Magyar tégla és cserép. Építő gaz
dáink figyelmébe ajánljuk azon körülményt, 
hogy ma már nem kell külföldrői hoznunk 
díszesebb építkezéseinkhez: a fedélcserepet és 
diszburkoló téglát bgron Gábor székelyudvar
helyi (bethlenfalvi) gyárában a külföldinél jobb 
minőségben és olcsóbban beszerezhető mind
kettő. Utalunk e tárgyban mai hirdetésünkre.

KÖZGAZDASÁG, ÜZLET, FORGALOM.

— A termés. A földmivelési ministerium 
augusztus 20-áig terjedő tudósításai alapján 
az idei termést a következőkép becsüli föl:

Idei becslés 1898-i termés
métermázsákban

Búza . 37.357,986 34.897,705-
Rozs . 11.993,182 11.799,661
Árpa . 12 591,416 12.483,020
Zab . . . 11.250,649 11.4z4,423
Ezek szerint az idei termés nem sokkal 

jobb, mint a tavalyi és csak a búzában volna 
tetemesebb, mintegy 2% millió mm.-nyi na
gyobb hozam.

— Tanulmányút Romániába és Kis- 
Ázsiába. A kereskedelemügyi miniszter a ke
leti-kereskedelmi akadémián alapított 1200 
frtos ösztöndíjat Bosznay Dezső, a 800 frtos 
ösztöndíjat pedig Zoltai József végzett hallga
tóknak adományozta, Bosznay Dezső tanul
mányútja Kis-Ázsiának tengermelléki és a vas
úti hálózat mellett fekvő városaira, — Zoltai 
József tanulmányútja pedig Románia tenger
part-vidékére (Dobrudsa) és Bessarabiára ter
jed. Az ösztöndíjasok tartoznak az említett 
vidékek kereskedelmi viszonyait a hazai ki
vitel szempontjából behatóan tanulmányozni, 
miért is utjok megkezdése előtt kőt havi időre 
a magyar kereskedelmi muzeum igazgatósá
gához osztattak be a szükséges előismeretek 
elsajátítása czéljából. Nem ártana, ha ilyen 
alkalmakkor mezőgazdasági terményeink ki
vitelére is gondolnánk, nem csak az ipariakra.

— A székely munkások Oláhországban. 
A „Székely Lapok" újabb érdekes adatokat kö
zöl a székelyek kivándorlásáról. Nemrég ugyanis 
a debreczeni gazdasági egyesület titkára a 
székely megyékben járt munkások szerződte
tése végett, de ott lebeszélték szándékáról és 
pedig azért, mert a székelyek között nincsen 
mukásfölösleg Ezzel szemben a maros-vásár
helyi újság számokkal mutatja ki, hogy milyen 
mértéket ölt1 a székelyek kivándorlása. Ez év 
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tavaszán Háromszékmegye keleti részéből 
Oláhországba 1266 munkást szerződtettek 
czukorrépa kapálásra és pedig: Esztelnekről 
80, Bereczkből 232, Lemhényből 283, Nyúj
tódról 80, Polyánból 60, Martonosról 33, Fel- 
csernátonból 27, Szászfaluról 94, Csomortánból 
153, Almásról 132, Sárfaluról 43 munkást, a 
felnőtteknek a munkanapokra 1 frank 10 báni 
fizetés jár, a mi 50 krajczárnak felel meg. 
Ezenkívül élelmezést is kapnak és pedig min
den felnőtt munkás hetenkint 2 klgr. kukori- 
cza lisztet, 1 klgr. húst, 1 klgr. túrót, 1 klgr. 
főzeléket és 1 liter pálinkát. A gyermekek en
nek a bérnek a felét kapják. Jellemző, hogy 
valahányszor az oláh-kivándorlási ügynököket 
föltartóztatják, ezek rögtön táviratoznak a 
kormánynak, vagy alispánnak, a honnan aztán 
rendszerint megkapják az engedelmet a kiván
dorlók toborzására A székelyek többnyire 
csalódottan térnek vissza Oláhországból. Ron
gyosan, éhesen kisérik őket a román csendőrök 
a határig. A kivándorlás még sem csökkent, 
ellenkezőleg a legutóbbi években is követke
zetesen növekszik. Ha kutatjuk,’ megtaláljuk 
az okokat .is, miért van ez igy. Azért, mert a 
keleti forgalomból táplálkozó kézműipar tönkre 
ment. A nagyobb iparvállalatok megszűntek, 
köztük a száz év óta fennálló bükszádi üveg
gyár, a balánbányai rézbánya, a parajdi gyújtó 
gyár, a fülei vasgyár, a kovásznai vasbánya 
és hámor. Megszűntek az ipari szeszgyárak. 
A székelyföldön napi járó területeken nem látni 
egy gyárkéményt Itt-ott az erdőlés nyújt még 
keresetet a letárolásig s Háromszéken az ujo- 
nan felállított dohánygyár foglalkoztat nehány 
száz leányt. A nép el van adósodva a nagy 
perczentekkel dolgozó takarékpénztáraknak s 
a kamatok és törlesztést Oláhországba jár ki 
keresni az egykor jobbmódu gazda is. A ki
vándorlásra nézve nem kell másra hivatkozni, 
mint Becze Antal csikmegyei alispán legutóbbi 
félévi jelentésére Az alispán a megye köz
gyűlésén panaszolta, hogy az élelmes és dol
gos csíki nép eladósodott és a takarékpénz
tárak ajtai előtt tolong. A telekkönyveknél a 
teherlapokhoz újakat kellett fűzni. Egyáltalán 
minden arra mutat, hogy bizony nagy a szé
kelyek között a munkás-fölösleg s az oláhor
szági kivándorlásnak azzal kellene elejét venni, 
hogy saját földjükön adnának munkát a szé
kelyeknek.

— ínség Romániában. Az a rendkívül 
rossz termés, a mely Romániának csaknem 
minden részében, kivált gabonanemüekben és 
takarmányféleségekben mutatkozik, nagy Ínsé
get idézett elő az országban. Már eddig is 
milliókra rúg az a segélyezés, a mit a román 
kormány nyújtott; csupán szénabevásárlásokra 
6 millió franknál is többet fordított a kormány 
s ezen az összegen 9000 waggonra rugó szé
nát (szálas takarmányt) vásároltak már össze 
leginkább Magyarországon (a királyhágón túli 
részeken) és részben a Bukovinában. A hiány 
a szénában nagy arányú és mert a szalma is 
hiányzik nagyobbára azokon a vikékeken, a 
hol az őszi gabona teljesen kiveszett, vagy 
kiszántották, az sem lehetetlen, hogy a román 
kormány intézkedni fog az iránt is, hogy a 
magyar piaczokon szalmaféleségeket vásárol
janak azok a kiküldöttek, akik ma még csu
pán csak szénát vásárolnak. A román kormány 
egyik tagja, Fleva földmivelésügyi miniszter, 
állandóan az Ínséges vidékeken tartózkodik s 
intézkedik a helyszínen; egyúttal azonban 
enyhíti is a nyomort, mély már-már veszedel
mes jelleget kezd ölteni.

— Gazdasági tudósítás. (Az Érd. Gazda 
részére.) Kis-Orosz, 1899. aug. 23.

Általán véve a termés kielégítő; sem 
szép reményünk, sem korai félelmünk, aggo
dalmunk nem teljesült; nem teljesült tavaszi 
vérmes reményünk, melyet a vetések hallat
lan buja fejlődése keltett; de nem teljesült 
aggodalmunk sem, mely a tartós esőzés miatt 
kelt szivünkben, általános rozsdával, vagy ál
talános elrohadással fenyegetvén tulkövér ve
téseinket. Egyik sem köszöntvén be, megma

radtunk az arany középuton s az a legjobb. 
Határozottabban, vagyis számokban Írva, ily 
formán áll a hozam holdankint: szálas álla
potban 30 -35 kereszt, á 15 kéve, 45')—525 
kéve, száz kéve 3—4 pozsonyi mérőt adván, 
holdankint szemben 18—20 p m. a szérűről 
mérve, piaczra készítve hét mmázsa, súlya 
80—81 k. Eladni való tehát volna, de az ára 
nem akar emelkedni, a börze még mindig 
lenyomja, tudván, hogy most van az adófize
tés, meg más fizetések ideje. Később talán 

'emelkedni fog s ha. 8-9 forintot elérne, gaz
dáink meg lennének elégedve.

Árpa és zab hasonlag fizetett, azaz a 
közép hozamot nem haladta meg. Szemben 
és súlyban kielégítő. Holdankint 20—25 mérő.

A kukoricza sokat szenvedett a nagy 
szárazság miatt s a közép termésen nagyon 
alól maradt, sőt sok helyen határozottan rósz, 
mert alig lesz egy kocsival holdankint. A gyor
san fejlődött gyenge kukoriczára jött a 2»> —28 
fokos meleg, mely julius 19-től állandóan tar
tott s fölperzselt mindent; se szél, se harmat 
nem enyhítette az izzó hőséget; gyönyörű ku- 
koriczáink bámulatos hamar lesültek; azon 
kívül a korai vetésüket a kukacz is megrongálta 
csőben és szárban egyaránt. Ez nagy csapás, 
mivel a kukoricza hiánya nagyon megnehe
zíti a szegény ember életét

Az összes kapás növények megsinlették 
a nagy szárazságot. Bab, burgonya, tök, dinnye, 
takarmányrépa mind igen silány hozamot ad.

b..szőlőben is óriás kár esett, mivel tul- 
gazdag termésünk volt; a sok eső következ
tében sok lett a peronoszpora is; julius 4-iki 
tudósításomban irám: „ha nem birunk kellő
leg védekezni, óriás kárt szenvedünk." Fájda
lom! e jóslatom valósult, a 30—40 hektóra 
becsült termés, ma tiz hektót sem igér. — 
A sok eső következtében a védekezés szabá
lyosan és rendesen nem történhetvén meg, 
iszonyú peronoszpora lepte meg a szőlőt, mely 
a leveleket tüzként leperzselte. Különben a 
peronoszpora szeszélye és természete meg na
gyon sok dolgot ad a tudósoknak, mert az 
megfoghatatlan s meg nem magyarázható. 
Saját kertemről, tehát közvetlen tapasztalás
ból beszélek. A permetező anyagot a legpon
tosabban magam készítem, a permetezésre 
szigorúan felügyelek, napot, időt megválasztok 
s ime, kertem féle a szó valódi értelmében 
elsült, a -másik fele szép zöld, sértetlen, egész
séges és fris; és van a faluban, a mely egy 
csepp vízzel sem lett, permetezve és . . . szép, 
zöld, egészséges, rajta a peronoszporának nyo
ma sincs. Hogyan-lehet ez? Ez a tudósokat 
érdekli s nem tartozik e tudósítás keretébe. 
E bajhoz járult még a lisztharmat, a szölőmoly, 
a szárazság és a hőség, mindez a bogyók fej
lődését észrevehetően akadályozta, sőt sok 
helyen száradást és rothadást idézett elő s 
igy szomorú szüreti kilátásunk van s nem 
lesz vig szüretünk — ez már biztos Nagy 
hordóink üresen maradnak.

Gyümölcsfélék. Daczára a tavaszi tenger
sok hernyónak, almánk bőségesen van s cso
dálatos dolog, hogy fölötte egészséges, nem 
hull; ellenkezőleg a magvaváló szilva nagyon 
férges és igy nagyon buli is; ez is drága lesz 
vidékünkön, hacsak az erdélyrészi szilvások 
nem segítenek. Nemesitett őszi baraczk kevés, 
közönségesből van elegendő; birsalma sok és 
szép; a téli almák jól tartják magukat.

Mindezek után bő és kielégítő esztendő
ről szó sem lehet s nem minden aggodalom 
nélkül megyünk a télnek, hej, pedig: „Meg- 
bünhödte már e nép a múltat s jövendőt," 
nagyon elviselhetne egy kövér esztendőt.

Ambrus József.

1899. aug 29.
Időjárás. Az észak-nyugati depresszió keleti irány

ban terjeszkedik s vele kapcsolatban a Biscaya-öböl felől 
egy csekélyebb intenzitású maximum nyomul a kontinens
be. A keleti depresszió elvonulóban van.

A lecsapódások az európai kontinensen úgy menv- 
nyiség. mint kiterjedés tekinteteben növekedtek. Á hőmér
séklet eloszlásában nincs lényeges változás

Hazánkban az idő enyhébb 1ct; az ország nyugati 
részein, de elvétve az Alföldön is gyenge esők voltak,, 
csupán Drenkova jelent erősebb záport, melyet zivatar ki
sért.

Jóslat: Enyhe idő várható helyenkint esővel.
USmírsékta-. Budapest 16 1, Ó Gyalla 15’6, Szeged 

19.0. Kolozsvár 14’0, Zágráb 191, Berlin 16(1, Becs lö’J, 
Párls 15’6, Róma —, Szentpétervár —, Konstantinápoly —_

Budapesti gabonatőzsde.

I. Készáruüzlet.

Búza 76 kilós 
rozs uj elsőrendű

„ „ másodrendű 
árpa „ takarniány

„ „ égetni való
„ sörfőzésre való 

zab „
tengeri ő-bánsági

„ másnemű 
repcze uj káposzta 
Köles uj

1899. augusztus 2•).

frt 8 10-8-65
„ 6-45—6‘55
„ 6-35 — 645
„ 5 80—5 90
„ 5-40-5-6 >
„ 6'60—7-—
„ 5-45—5’65
„ 4 60 4 85
„ 0------ 0 —
„ 11-30—11-80

4 15-4 45

II. Határidő-üzlet.

1899. aug. 29.

Kötések. Az üzlet folyamán a következő kötések: 
történtek:

4 órai

Búza októberre 
1900 ápr.-ra

Rozs októberre
Zab októberre
Tengeri szept.-re

„ májusra
Repcze augusztusra

zárlatkor :

8.38, 8-39 8.44, 8 42
8-68, 8-70, 8 72, 8'74.

6-66, 6.70, 6-79.
5-27, 5-28.
4-82, 4-84,

5-01, 5 02, 5 0t, 5'03.

Budapesti értéktőzsde.
A transzváli események ujabbi bonyodalma és a. 

pénzszűke folytán a m«i tőzsde kezdetleg szilárdság után, 
ellanyhult és tartott árfolyamokkal zárult.

Zárlatkor maradt :

Osztrák hitelrészvény
Magyar hitelrészvény 
Leszámítoló bank

385.20
392.—
258.75

Kolozsvári piacz.

A csütörtöki (augusztus 3: -iki) hetivásáron a kö
vetkező árakat jegyeztük föl.

1899. augusztus 30.

Búza 78 klgrm. frt 7-80—0 —
Rozs 68 „ frt 5-20 O-—
Tengeri legjobb frt 4 80—0—
Zab 42 „ frt 4-5(1—0 —
Széna q. frt 2 80
Fa úsztatott frt 2-60
Fa nem úsztatott frt 3—
Marhahús I. oszt. 52 kr.

II- „ 48 kr.
Csirke párja nagyság szerint 40—55—75 kr.
tolás 5 drb. 10 kr.

LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG: Az irodalmi szak

osztály elnöke: Br. BÁNFFY ERNŐ, alelnöki SZABÓ 

SÁMUEL, tagok: Br. FEILITZSCH ARTHUR, Dr. 

GIDÓFALVY ISTVÁN, GYÁRFÁS BENEDEK, KUSZKÓ 

ISTVÁN, LÉSZAI FERENCZ, Báró MANNSBERG

SÁNDOR, TUBA LAJOS, TURCSÁNYI GYULA

Felelős szerkesztő és kiadó:

TOKAJI LÁSZLÓ.

Társszerkesztő :

JAKAB LÁSZLÓ.

A kiadóhivatal vezetője:

MARSELEK FERENCZ.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAJDONA-
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HIRDETÉSEK.
„Erdélyi Gazdasági Egylet1 ‘ könyvkiadó-válla

latában megjelent füzetek jegyzéke és ára:

1. Réti János, „A trágyáról, a trágyázás
ról és a trágyakezelésről szükséges tudnivalók Ill-ik 
kiadás 30 kr 2. Gás pár J ó z s e f, „A kaszálók 
és legelők ápolása? 111-ik kiadás 25 kr. 3 Virág 
Elek, „A sertéshizlalásról/ Ill-ik kiadás 25 kr. 4. 
j o r m a y Béla, „A borjuk fölneveléséről “ 111-ik 
kiadás 25 kr. 5 He rényi G othárd Sándor, 
„A takarmányrépa? III kiadás 25 kr. 6. H a u e r 
Géza, „Afejőstehénről? III. kiadás 30kr. 7. Hensch 
Á r p á d, „A szántás-vetésről “ III kiadás 25 kr. 8. 
Jakab László, „Útmutató a ragadós állati beteg
ségek elleni védekezésben? III. kiadás 25 kr. 9 Do
ni o k o s Kálmán, „Az építkező gazda? III. kiad 
5o kr 10 R u i s z G y u 1 a, „A kukoricza művelésé
ről? kiad. ^5 kr. 11 Dr. S z a n i s z 1 ó Albert, 
„a gazdát érdeklő káros és hasznos állatokról “ III. 
kiadás 25 kr. 12 R i t t e r Gusztáv, „A házi kert?
III. kiadás 40 kr. 13. Gáspár József, „Baromfi
tenyésztés? III. kiad. 35 kr. 14. C s e r h á t i S á n- 
d o r, „A csalamádé termesztése, bevermelése és ete
tése “ III. kiadás 25 kr. 15. C s á j 1 i k István, 
„Csikónevelés? III. kiadás 25 kr 16. K. Vő r ö s 
Sándor, „A dohánytermesztésről “ 35 kr. 17. Á s- 
v á n y i L a j o s, „A vörös lóher termesztéséről.11 35 
kr. 18. Ritter Gusztáv, „Gyümölcsértékesítés “
II. kiadás 35 kr. 11) Herényi Gotthárd 
Sándor, „A nyers takarmányok eltevése, különös 
tekintettel a zsombolyai kazalra11 II. kiadás 25 kr. 

20. K V ö r ö s Sándor, „A gazdaságok beren
dezéséről? II kiadás 45 kr 21. M arc Ferenc z, 
„A kosárfűz termelése11 25 kr 22. Kovácsy Béla, 
„Házi állataink takarmányozása11 5u kr. 23. G r a s- 
s e 1 i Miklós, „A len- és kender Erineléséró'l és 
ázUtásáról“ 24 kr. 24 L’H uillier István. 
„Konyhakerti magvak termelése11 50 kr. 25. Réti 
János. „A komlótermelésről11 25 kr. 29. Gáspár 
József, „A méhtenyésztésről“ 30 kr. 27. Páter 
Béla, „A gabonafélék, a burgonya és a szőlő leg
fontosabb gombabetegségei11 50 kr. 28, Nemes 
I s t v á n, „Talajjavítás lecsapolással11 50 kr. 29. 
Réti János, „A legjobb takarmányfüvekről11 
25 kr. 30. Nemes István, „Az öntözés11 50 kr. 
31.Jakab László, „Hasznos tudnivalók az állati 
szülészet köréből11 50 kr. 32. Szüt.s Mihály, 
„A jégkár ellen való biztosítás és a károk becslése11 
50 kr. 33 K Vörös Sándor, „Gazda számvi
tele11 40 kr 34 P á t e r B é 1 a, „A haltenyésztésről11 
30 kr 35 Páter B é 1 a, „A vetőmag eltartásáról 
és a magtárban kárt tevő állatokról11 25 kr. 36. M o- 
nostori Károly, „Házi állataink egészségének 
íentartásáról,, 25 kr.

Mind a harminczhat tűzet ára együtt meg
rendelve csak 7 írt 20 kr. Ha egy czimre egyszerre 
500 füzet rendeltetik, tetszés szerint válogatva egy 
vagy több fűzetet a jegyzékben felvett 36 fűzet kö
zül, egy füzetet egyre-másra 20 krajczárral fogunk 
számítani Megrendelés és pénz ., az Erdélyi Gazda
sági Egylet pénztára Kolozsvár11 czim alatt küldendő 
A pénz beküldésével megrendeltek brmentve tétet
nek postára. (51.)

LÉBER GYULA
első erdélyi sodrony szövet-fonat és szita-áru gyára

KOLOZSVÁRT, Torda-utcza 9. szám.

Ajánlja minden e szakba vágó munkáit, úgymint: kertek, 
erdők, vadaskertek, szó'ló'k, sírhelyek, stb. bekerítéséhez 
való Gép-sodrony-fonatait, majorsági udvarok fo
nattal való bevonásátpíncze, padlás, felső világossági, 
magtár és éléskamra ablakok rostélyzatát, áthányó 
rosták, szén, koksz, kavics válogatásához; szikrafogók 
gépekhez. Zöldre festett légy szövet, szelelő és lóher- 
rosták. Backer-féle rosták és egyébféle használatra 
vas-, réz- és czinszövetek, Kruppa-sodrony szegély- 
zetek, aczél tüskés sodrony-kertek s. a. t. bekeríté
sére. Különféle mintákban, fakeretbe foglalt rosták és 
sziták, ruganyos ágybetétek (mátrácz), sodrony-láb
törlők. Képes árjegyzékkel kívánatra ingyen és bérmentve 
szolgálok. (121. 4—26.)

GRAEPELHUGÓ gép- és rostalemezgyár, malomépitészete
IST, V. kér., Külső Váezi-út 46. szám.

Marsball Co. Lmtd angolcrszági gépgyár vezériigynBIce ajánl utolérhetlcn szerkezetű is minöség-I Marshall-féle

gW*  gő z m o z g o n y o k a t és gözcséplögépeket,
(3o.) szabadalmazott kombinált gabona- és lóhercséplögépeket

két csépió'dobbal, 
szabadalmazott gabonacséplögépeket Kombinálva kukoricza-morzsolőval, GIBAS-féle szabad. kazalozókészUléket (gólyt), — HARRISON-féle „Albion" öriögépeket. 

Malomépitészeti osztályom elvállal gazdasági malmok, magas-, félmagas és vámörlőmalmok teljes berendezését és takarmánykamrák 
felállítását — Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

FALBBiikszádon (Háromszékmegye) a gróf Mikes 
Család tulajdonát képező mintegy 270 kát. hold 
szántó, 150 hold kaszáló, 7000 hold erdei legelő 
gazdasági épületekkel, 19 holdas gyümölcsössel

f. évi szeptember 29-től 

haszonbérbe adatik.
A bérlet tárgya egy szeszgyár létesítésére kivá

lóan alkalmas.

Bővebb felvilágosítást az urad, igazgatósága 
nyújt.

sok esős és zivataros 
időt jós'ol julius és 
augusztus hónapokra; 
ajánlatos tehát, hogy 
a gazdák lássák 'el 
magukat idejekorán 
vízhatlan takarópony
vákkal. melyek el
ismert legjobb minő
ségben a legolcsóbb 
gyári áron kaphatók 
Fischer J., ponyva- 
és z s á k g y á r á b a n , 
Budapest, Nagykő- 
rona-utcza 18. A 1 a- 
pittatott 1882. M i n- 
ták kívánatra ingyen 
és bérmentve. (195).

FISCHER PÉTER és Társa
cs. és kir. udvari szállítók

mu- és kötszer-gyArosok.

BUDAPESTEN.
Raktár éSiyárhJV- Kossuth Lajos-utcza 6.

Ajánlják mindennemű állatorvosi mlí- 
és kötszerrel dúsan felszerelt raktárukat, 
mely mindenféle újabb szerkezetű se
bészi, szülészi, boncztani, patkolástani és 
más állatgyógyászati czélokra szükséges 
eszközöket tartalmaz.
1894. évi árjegyzéket kívánatra beküldőnk.
Eszközök javítása és átalakítása is 

elvtíllaltatik. (7.)

THEK ENDRE zongora-raktára
Kolozsvárt, Unio-utcza 12. sz. a. I. emelet.

Zongora-gyáram a legkiválóbb hazai és külföldi erőkkel rendel
kezik s nem kímélve sem költséget, sem fáradtságot, az üzemet 
úgy rendeztem be, hogy a zongora minden alkatrésze, saját 
felügyeletem alatt gyáramban készüljön Epén ezen oknál fogva 
azok jóságáért és tartósságáért minden irányban kezessége 

vállalok.
Hangszereim hangszépség dolgában nemcsak utolérik a külföldi gyártmányokat, de a legújabb találmányok alkalmazása áltál 

azokat sok tekintetben fölül is múlják.
Araim jutányosak, a fizol,esi föltétolek olönyösek. t . ,
Képes árjegyzék rendelkezésre áll s kívánatra bárhova mogküldetik. Gyártmányaimat a müveit nagyközönség szives figyelmeim 

ajánlom. (152.) Tisztelettel TIIÉIC ENDRE budapesti zongoragyáros.
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Clismerö nyilatkozatok.
Ő Fensége Salvator Lipót főlierczeg udvarmestert hivatala.

Általános Asbestáru-gyár.
Ő császári és királyi Fensége Salvator Lipótjőhercz.-g rendkívül meg 

van elégedve az asbesttalppal bélelt czipőkkel. O fensége hosszabb gyalog 
kiránduláson használta e czipőket és érezte, hogy lábai nem fáradtak úgy el, mint 
más közönséges czipőknél. Küldök egy pár vadász-czipőt, hogy annak a min
tájára készítsenek másikat asbesttalpbéléssel, ugyanannál a czipésznél s aztán 
küldjék ide.

Hisszük, hogy e vadászezlpok ép oly jók lesznek és ép oly 
megfelelők, a mint megfelelők voltak a szalonozipők.

Zágráb, 1898. julius hó 8-án. KRAHL, huszárkapitány.

KM

í

A nagyméltöságu magyar kir. honvédelmi minister által kiadatott 659i7|vil. 
nyilatkozatban a honvédség részére megrendelt és beszállított Asbesttalpak, 
hivatalosan jónak és czélszerünek ismertettek el.

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a 
következőket írja:

Tisztelt Doktor úr ! '
Az asbestbetétü czipők kitünőeknek bizonyultak, szilárdan és puhán 

járok; megszűnt minden lábfájásom, úgy, hogy — azt hiszem — lábbajom 
semmi további orvoslást nem igényel.

Szives tanácsát köszöni
Dánoson, 1897. évi szeptember 17-én. tisztelő híve

VEKERLE SÁNDOR.

Ne Viseljen ön lábbelit a Dr. Hőgyes-féle szabadalmazott Asbesttalpbetét nélkül. 

Óvjuk lábainkat hidegtől, nedvességtől és meghűléstől. 
Óvakodjunk a hamisításoktól, 

Csakis védjegygyei ellátott talpak valódiak.

Nincs többé lábfájásl
Sem tyúkszem, sem izzadós láb, sem bőrkeményedés, 

sem lábdaganat, sem lábégés, (167.)

I

Rövid idei viselés után megkönnyebbül a járása annak, ki czipőjét 
dr. Högyes-féle, az egész világon szabadalmazott asbesttalpbéléssel látja el. 
Árak.- Homok-talp párja 40 kr., egyszerű szövésű Asbest talp 60 kr., 

kettó'svastagságu 1 frt 20 kr.
Az asbesttalpbélés kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a CS. ÓS kir. 

közős hadseregnek s a m. kir. honvdségnek eddig 22 500 pár szálittatotf.
Egy pár asbesttalp a legerősebb járásnál is eltart egy évig. 
Szétküldés csakis utánvéttel, vagy a pénz előleges beküldése mellett. 

Felvilágosítások, prospectusok és köszönetnyilvánítások ingyen. ................” ’
Czipészek és viszonteladóknak megfelelő árengedmény.
Egyedüli elárusító raktár nagyban és kicsinyben :

LAKATOS JÓZSEF koronás árúháza, KOLOZSVÁR
Belközép-utcza 13.

Diszmű, játék, rövidáru, czípö és üveg, porczellán áruk nagy raktára.

Ugrón Gííhor 

fedélcserepei és diszfaburkoló (verblender) téglái. 
Az erdélyi részekben egyediiliek. ,

Eddig vakolatnélküli (Ttokban) építéshez való finom téglát 
messziről kellett hozatni. Ezután. Erdélyben is kapható és olcsóbban, 
mint Budapesten.

Ugrón Gábornak székely-udvarhelyi (bethlenfalvi) tégla- és fedél
cserép gyárában kétféle cserép készül: gépekkel gyúrva és kivetve.

1. FranCzia cserépzsindely (hornyolt cserép), melynek méretei következők: 
szélessége 21 cm., hossza 40 cm, egy négyszögmétert fed 15 drb., egy Waggonba fel
megy 4300—4500 darab. Készül jobb és bal félcserép is. — Ára Székely-Udvarhelyen 
waggonban ezerének 22 frt. ;

Előnyei: ugyanazon fedél
területen a fedésre szükséges cserép 
súlya 35u 0 könnyebb, mint bármily 
más cserép súlya. A léczezés 32 centi
méterre történvén, fele lécz kell. A 
fedél egy egészet képez, mely alá eső 
be nem szivárog, hó be nem fuvódik, 
belül hat üres légcsatornája lévén, a 
hőség és hideg gyors átváltozatainak j 
ellenáll, télen meleg, nyáron hűvös 
fedelet alkot.

2. Közönséges fedélcserép I 
gépekkel gyúrva egyenletes minőségű I 
agyagból, melynek méretei követke
zők: hossza 40 cm., szélessége 17-5 
cm., egy négyszögmétert fed 32 drb., 
léczczni alája lehet 18 cméterre, egy 
■waggonba felmegy 7300 drb. Ára
székely-udvarhelyi állomáson waggonban ezerének 13 frt. Vakolat nélkül való épületek 
emelésére diszfalbnrkoló téglák, szárazon lisztté őrölt agyagból hidraulikus sajtók 
magas nyomásával készül, a legutolsó és legtökéletesebb gépekkel. Ára az egésznek 50 
frt, a félnek 35 frt, a negyedeknek 23 frt Udvarhelyen waggonban.

Alagcsövek igen erősek 4, 3, 2 hüvelyk átmérővel eladatnak 36, 25 és 18 írtért 
ab waggonban.

— Minták bérmentesen küldetnek szívesen. —
A megrendelések a „Székely-egyleti takarékpénztárihoz, vagy Ugrón Gáborhoz 

intézcndők Székely-Udvarhelyen. (204.)

Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szövetk-zz^t.
BUDAPESTEN, VIII., József-körut 8.

Alakult 1894. évben.
Elnök: TELEKI GÉZA gróf Alelnök: CSÁVOSSY BÉLA.

Igazgatósági tagok:
ANDRÁSSY GÉZA gróf, DESSEWFFY ARIST1D. PÜSPÖKYEMIL, SZŐNYIZSIGMOND 

TELEKI SÁNDOR gr.

Vezérigazgató : SZŐNYI ZSIGMOND.

Az Országos Magyar Kölcsönös Biztositó Szövetkezet a gazdaközönség általános
elismerése szerint a biztosítás terén híven megfelel hivatásának; folyton fejleszti, 
a reformokat, melyeket a gazdaközönség évek óta sürgetett és a károknak gyors 
és méltányos kiegyenlítésével a felek teljes megelégedését vívta ki magának; az

PS" épület és átalány cpauschaly biztosításnál.
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé, a szövetkezet 
pusztán csak a díjakat számítja fel a megfelelő kincstári bélyeggel ; — minden, 

más illeték kizárásával.

és szalmáseleség
biztosítása egy intézetnél sem eszközölhető oly olcsón és oly kedvező feltételek, 

mellett, mint a szövetkezetnél.
Gazdasági egyesületi tagok — tekintet nélkül a biztosított érték nagysága3' 

ra — a tiszta díjból 5" „ díjengedményben részesülnek. T®®
Kisgazdák, ha húszán egyszerre, egy csoportban, de külön-külön ajánlattal 

terményeiket biztosítják, 10" „ engedményben részesülnek.
Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság Budapesten (József-körut 8.) 

és a vidéken létesített ügynökségek. (185.)

STOLCZ W INC ZZ
Kolozsvár főtér 11.

Arany, Ezüst, Ékszer lg 
javítások, átalakítások, valamint minden uj 

munkák szakszerű előállítása pontosan 
eszközöltetik. (127.)

layton & Shuttleworth
uezó'gazdasági gépgyárosok e) BlldcipOSt Va63.’sz.rUt

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

r

Locomobil és gőzcséplőgép-készletek 21szaeimakazaiózók,ig’ 
továbbá Járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozők, kaszáló- és 

aratőgépek, szénagyüjtők, boronák.

2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Rétaleiet árjegyzékek kivá- 
Hatra ingyen ét bérmentve 

küldetnek.

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb 
locomobil- Ó3 cséplőgép-gyára.

„Colnmbia-Driir1
legjobb sorvetőgépekj 

szecskavágók, répavágók, 
kukoricza-morzsolók, 
darálók, őrlő-malmok, 
egyetemes aczél-ekék,

33. III.
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BARAN7I JÁNOS
épület műbádogos, vízvezetéki és csatornázási vállalkozó

Kolozsvárt, Széchenyi-tér 5—6 sz. Telefonszám 101.
Elvállal és készít az alább fel
sorolt munkálatokat jótállás mel

lett és lehető olcsó árban.
Bádogos munkák 

épületekre eresz, csatornákat és 
egyélű) díszítményeket horgony 
vagv bárminemű fémekből rajz 
vagy minta szerint, ezen kívül 
üzletemben kapható és megren
delhető mindenemii konyhaberen

dezések.

Vízvezeték és csatornázás 
magán gazdasági telepekre, vagy 
magán épületek városi vezeték 
összekö tetésére, teljes magán für
dőket, szivattyúk, fecskendők,

szökőkutak, stb. csatornázások vas, ólom vagy kőanyag 
csövekből, (Hősetek) minden kivitelben, vizeink, mosdók 
és kiöntők szerelését. (148.)

Fürdőkádak kölcsön kaphatók ! 
Fedél és csatornafestést felvállal!

A fenti munkálatok évi javítását és jókarban tar
tását olcsón eszközli helyben mint vidéken.

PÁRISI DÍSZOKLEVÉLLEL
Kitüntetve.

Papp László 
kávé-, fűszer-, tor- és csemege kereskedő 

Kolozsvárt, Theologia épület.
Ajánlja a helybeli és vidéki n. é. közönségnek rak

tárán levő kitűnő minőségű és izü kávéit.

Hangszergyár! "W

' 'ÚSS ANTAL |
aranyozó-üzlete j I

Kolozsvárt, Belközép-utcza 14. szám. ||!
Aranyozó műhelyében készít uj képkereteket tükörkere- X j

teket, consolokat, szalon-asztalt, függönytartókat. Mindenféle •’ 
aranyozott bútorokat elvállal j utányos árban felelősség mellett |

Régi keretek aranyozását jutányos árban. g
Továbbá templomi aranyozásokat uj oltár készítését 

rajz szerint Régi oltárok újbóli aranyozását a legjobb esi- 2 
szolt aranynyal

jutányos árban, felelősség mellett elvállal.
- Oltár gyertyatartókat feszületeket jó, tiszta és tartós & 

aranynyal, aranyozásáért felelőséget vállalok. T

Pontos kiszolgálás! (163.)

mindennemű

vadászfegyverek, revolverek és vadászati

czikkekben.

Legolcsóbb 

liBYásárlásí 
forrás

(192.)

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve. 

Régi fegyverek újakkal kicseréltetnek

FÖLDEST L. puskaművesnél
BUDAPEST. IV., MÜZEÜM-KÖRUT 3.

ÁRJEGYZÉK. frt kr.
1 kgr. Sántos válogatott . . .' . . . . 1.14
1 „ Jamaikai jőizü erőteljes.................... 1.30
1 „ Guatemala fin., igen ajánlható . . 1.48
1 „ Portorico közép szemű finom . . . 1.62
1 „ Portorico legfinom. erős, nagyszemü 1.82
1 „ Ceylon finom........................................ 1.70
1 „ Ceylon nagyszemü. igen tinóm . . 1.92
1 „ Cuba nagyszemü legfinomabb . . . 2.02
1 „ Arany jávajzarnatos.........................1.90
1 „ IMocca arabiai....................................1.92
1 „ Gyöngy zamatos, fin. minőség . . 1.80
1 ,, Gyöngy nagyszemü/kiválló minőség 2.10

Vidéki megrendelésnél bérmentve kilónként 6 
krral drágább.

Megrendelések postán utánvéttel 5 kilós Zsá
kocskákban' több fajta kávéból is összeállítva kül
detnek.

Kitűnő minőségű kávéimmal a versenyt, bár
mely fiumei, trieszti és hamburgi czégekkel kiállom. 

(193.)

Saját gyártmányú hegedűk, 
gordonkák, gitárok, citerák, 

czimbalmok, fa- és réz fuvő- 
hangszerek, valamint azok al
katrészeinek nagy—választékú 
raktára; továbbá német és olasz

húrokat

BRAUN MIHÁLY
KOLOZSVÁR 

Wesselényi Miklós-u. 18.

Mindennemű javítások 
pontosan és olcsón eszközöltet
nek. Vidéki megrendelések gyor

san telj esi ttetnek.
Árjegyzék

kívánatra ingyen és bérmentve.
(117.x__________________________
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Szabadalmazott -

„Montania Drill11 sorvetögép
Kisbéren rendezett vetőgépversenyen szintén állami érmet nyert.

a legegyszerűbb és legtökéletesebb úgy sik, mint hegyes talajhoz.
----------------------- Kitüntetések versenyeken és kiállításokon:------------------------

10 állami érem, 12 nagy arany érem, 14 ezüst érem, 10 díszoklevél és érdemdíj.

Szabadalmazott „Montania Drill" sorvetőgépeink föeló'nye:
| minden kívánt mennyiségben, / legnagyobb

egy és ugyanazon vetökészülékkel, > pontossággal
Mindennemű gabnanemet, I vet-

A magszekréjjy átbillentése által a benne levő gabona egy pillanat alatt vissza- 
tölthető.

Egy 17-soros „Montania" csupán 2 ló- vagy ökörvonőerőt igényel. 

„Montania Ibrillu vetögépünket kipróbálás ezéljából 
szívesen bocsátjuk a t. gazdaközönség rendelkezésére, 

í Első proszniczi Gazdasági gép- és Gőzmotor-Gyár,
Wicliterle F. (206.)

BUDAPEST, VI. kér., Gyár-utcza 50.
— Nagy, képes, árlappal mindenféle gazdasági gép'ől bérmentve szolgálok.

Gyümölcs és szőllő bor készítési gépek.

Gyümölcs és szó'llő sajtók, 

folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel és nyomerő 
szabályzóval. A munka képesség 20% nagyobb, mint bár

mely más sajtónál.

Szölló' és gyümölcs zúzok
és bogyó inorzsolók.

Teljesen felszerelt szüretelő készülékek. 
Szöllö és gyümölcs őrlők, Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék aszalásra, 
gyümölcs-vágó és hámozó gépek, legújabb szerkezetű szabad, önműködő 
„Syphonia“ gyümölcs és szöllövesszö permetezők, gyártatnak és szállíttat 

nak jótállás mellett a legjobb kivitelben (203.)

Mayfaríh. Pli. és Társa
cs, kir. kizár szabad, gazdasági gépgyárak, vasöntöde és gözliámor.

BÉCS, II., .Taborstrasse 71.
^4^- Kitüntetve 400 arany, ezüst és bronz éremmel 

Árjegyzékek Ingyen és bérmentve.

Képvisolők és viszontolárusitók fölvétetnek.

MÁJER MIHÁLY épület és mübádogos
Kolozsvárt, Belközép-u. 53.

Elvállal mindennemű épület bádogos munkát, fedél festést 
és javítást. Ajánlja raktárán dúsan fölszerelt konyha és kerté
szeti berendezéseket. Elvállal mindennemű javítást a legolcsóbb 
árak mellett.

Pontos és szolid munka ^lö''



XXXI. ÉVFOLYAM. ERDÉLYI GAZDA (494) 1899. SZEPTEMBER 3

A fi Fi I z fiü H I t! á n legnagyobb bútor-raktáraL A A L 6S ífl ü L Í1 A H KOLOZSVÁRT, Unio-utcza 8—10. sz.
Saját műhelyünkben és felügyeletünk alatt szakszerűen készült

§ 
s 

ASZTALOS és KÁRPITOS BÚTORAINKAT $ 
a legszolidabb árakban, az érdeklő közönség becses figyelmébe ajánljuk.

G-aál és ZbzEolzxár. ■

. ►

MALOM
-LJ l~.Iziíi

valamint

egyes malomgépeket, vizeskerekeket, turbinákat,
közlőmüveket stb. gyárt és szállít

WÖR8ER J. ÉS TÁRSA
malomépitészeti gépgyára és vasöntödéje

(102) Budapesten,
Külső Váexi-íit 54. szám.

ÍJ

. íj
k

L GAZDASÁGI IRODA
gl KOLOZSVÁRT

Jókai-utcza 4. — Telefon 176.
Megbízásból közvetít: 

Birtokvétel és eladást.........
Birtok bérletet.

Gazdasági termények értékesítését.
Gazdasági haszon állatok értékesítését.

Gazdasági gépek beszerzését és ' 
értékesítését

Gazdasági nyerstermények értékesítését. 
Biztosítások eszközlését.

Jelzálog kölcsön eszközlését.
Gazdasági üzemtervek elkészítését és el
számolások felülvizsgálatát, melyeknek 
gyors, pontos és méltányos kiviteléért 

szavatolunk.

i-I

<

Alapittatott 1869-ben. — Cs. és kir. udv. szállítók. 
RAKTÁRAK:

KOLOZSVÁRT, MAROS VÁSÁRHELYT,
Uníó-utcza 5. Szentgyörgy-utcza 2.

üesíite és fiai
Első maros-vásárhelyi bútor- és építészeti asztalos munkák gyára 

gőzerőre berendezve, kárpitos és diszitŐ műhelyek.
A m. kir. államvasutak kolozsvári, 
aradi, debreczeni, szegedi, zágrábi, 
miskolczi és budapesti üzletvezetó'sé- 

geinek szállítói.
Nagy raktár saját készitményü ía- 
és kárpitos bútorokból, függöny és 

szőnyegekből.
Olcsó árak, szolid munka, 

pontos kiszolgálás.

Kitűnő minőségű száraz amerikai 
parkettek jutányos árban.

(138.) |

árjegyzékek, könyvek, 
szak- és folyóiratok, ka
talógusok és hirdetések, 

valamint minden egyéb nyomtatvány illusz
trálásához rajz vagy fénykép után kitűnő 
'kivitelben és legolcsóbb áron készít és szállít: 

cHsdiefi £ipót
chemigrafikai muintézete

Budapest,
IV., Kossuth Lajos-utcza 15.

az Ujvilág-utczával szemben.

Vidéki megrendelések is legna
gyobb pontossággal és figyelemmel 
teljesittetnek. G)

| a - B
| Magyar Jelzálog-Hitelbank |

alaptőkéje teljesen befizetett 15 millió arany forint.

| Képviselősége utján Kolozsvárit | 
|| (Jókai-utcza 2. sz., gr. Rhédey-ház, I. em.) E 

| 4°|o Záloglevélkölcsönöket j 

® nyújt földbirtokra: 50 évi törlesztéssel 
® 5 százalék-,

nagyobb városokban fekvő házakra 40 évi törlesz- 
téssel 5 40 százaléknyi évi részletfizetés mellett és |L 
magasabb leszámítolási árfolyam mellett 4l/.2%-os 

8 záloglevélkölcsönöket földbirtokra 50 évi törlesz- 
® téssel 5'40 százalék és nagyobb városokban, fekvő 
® házakra 42'/2 évi törlesztéssel 5-65";0 évi: részlet- & 
® fizetés mellett. ST

® A jelzálogúl felajánlott erdélyrészi ingatlanok érté-
kére és a megszavazandó kölcsön összegére nézve $• 

f az Erdélyi Gazdasági Egylet 
S bizalmi férfiai adnak véleményt. (1.)

Í
A bank képviselőségénél kaphatók 4% és 4I/->%-os 

záloglevelek, 3° o-os nyereménykötvények. &

.■XT-Z-OZ-

férfi ruha-szabó
KOLOZSVÁRT, Belközép-utcza 3. szám.

yy
tMarcinkiewicz Jgnácz

Ajánlja 18 év óta fennálló s a mai kor és divat követelményeinek teljesen megfelelően berendezett

FÉRFI-SZABÓ-ÜZLETÉT.
Raktáron tart nagyon szép hazai, valamint valódi angol, franczia és külföldi szövet-újdonságokat.

Úgy helyi, mint vidéki megrendeléseket szakszerű munkával pontosan és olcsón teljesít.

0

%
CV-’-Z.-CV'-Z. CX*'»Z  CV/Z ÍN-'-/

Q:

Nyomatott Gámán J. örökösénél Kolozsvárt, Belközép-utcza 2. sz. (Helffy-ház.)


